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CU TRENUL PRIETENIEI

DE 1 MAI LA MOSCOVA I

Cu pri’.ejul zilei de 1 Mai, Consiliul General A.R.LUS. organizează pri
mul „Tren al prieteniei" pe 1960. Peste 300 de oameni ai muncii vor vizita cu 
acest prilej orașele Moscova, Kiev și Leningrad.

înscrierile pentru ..Trenul prieteniei" se fac la organizațiile A.R.L.U.S. 
din toată (ara, unde se pot obține informațiile in legătură cu această excursie 
colectivă.

Proletari din toate tarile, uniți-vâ!
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• OMAGIU
Primăvara anului 1960 aprinde în ochii tuturor femeilor lumii lu

minile de aur ale speranței: pe drumul păcii și înțelegerii între 
popoare se vor face noi și mai hotărîți pași, norii amenințători ai 
flagelului atomic vor fi și mai mult sfîșiați prin voința umanității, 
viitorul privește spre noi cu ochii mari și candizi ai copiilor.

Sărbătorind o bună jumătate din omenire, omagiem, cu cele mai 
calde cuvinte și cele mai frumoase flori, geniul femeii om de 
știință, grația incomparabilă a balerinei, delicata fantezie a poetei, 
tactul și răbdarea profesoarei, atenția lucidă a doctoriței, frumusețea 
strălucitoare a artistei. Omagiem, mai presus de orice, mîinile mun
citoarei, a femeii care, conducînd agregate, dirijînd complicate pro
cese mecanice produce, cot la cot cu bărbații, bunuri materiale 
destinate să îmbunătățească traiul poporului și familiei sale ; oma
giem mîinile femeii care, în bătaia soarelui arzător, seamănă, pli
vește și seceră, asigurînd, alături de bărbați, pîinea noastră cea de 
toate zilele...

Zeci de milioane de biografii aparținînd femeilor-cetățene ale 
Uniunii Sovietice reflectă modificarea de structură a vieții în con
dițiile socialismului : de la un „orizont cit fundul de tigaie", cum 
plasticizează un vers al Ninei Cassian, la înalta demnitate civică 
a luptătoarei pentru cele mai nobile idealuri ale omenirii. Adeziunea 
la participarea la luptă, sacrificiile grele, victoria, toate sint eve- 
jMMente istorice și date de biografie personală.
^^■kbov a avut doi copii, un băiat și o fată. l-a crescut educîndu-i 
a^Wl încit chemarea patriei socialiste să insemne totul pentru 
ei, bucuria lor să fie una cu bucuria poporului întreg. Și a fost. 
Sub îngrijirea mamei, în mijlocul poporului sovietic, se modelau 
două caractere minunate, cristaline, oameni mîndri și liberi. Dar a 
venit un ceas greu pentru Țara Sovietică : agresiuaiea hitleristă. 
Fără șovăire, firesc, fata a îmbrăcat haine soldățești și a plecat la 
partizani. Băiatul a plecat și el înainte de vreme să lupte pe front. 
Din depărtare, cu inima înfiorată de teamă și mîndirie, mama privea, 
urmărea lupta. Și iată, vin veștile. Au căzut amîndoi, sfidînd duș
manii feroci și lași, au căzut eroic și niciodată cîntecele lumii nu 
vor fi destul de mișcătoare pentru a cuprinde legendarele chipuri 
ale copiilor Liubovei. La început, Liubov a fost răpusă de o durere 
neagră, nemărginită. Apoi s-a recules. Copiii ei au fost în primele 
rînduri ale celor care au zdrobit fascismul, cucerind victoria. Ea, 
Liubov e datoare să le țină locul : astfel a intrat în primele rînduri 
ale celor care apără pacea de urgia unui nou măcel.

Și pretutindeni, cu adînc respect și emoție, popoarele se descoperă 
în fața femeilor sovietice luptătoare, magnific reprezentate pnn 
Liubov Kosmodemianskaia.

De numele Valentinei, lumea mare a auzit de curînd, în timp de 
pace, în plină construcție a comunismului. Armele tac, oamenii so
vietici vor să le facă să tacă pentru totdeauna, își întăresc patria, 
întăresc pacea. Valentina era prețuită în colectivul fabricii unde lu
cra, ca una dintre cele mai bune lucrătoare. Indemînare, hărnicie, inte
ligență, i se recunoșteau cu prisosință acestei fruntașe a muncii 
comuniste. Brigada pe care o conducea cîștiga cu regularitate în
trecerea. Ce ii lipsea Valentinei pentru a fi pe deplin satisfăcută în 
muncă ? Ce o împiedica să guste liniștită satisfacții depline de pe 
urma eforturilor ei ? Conștiința faptului că mai există brigăzi slabe, 
incapabile să țină pasul cu ritmul general. Valentina s-a hotărît să 
demonstreze că această incapacitate este aparentă, că o muncă 
bună poate fi desfășurată in toate brigăzile, că toți pot ajunge la 
nivelul fruntașilor.

Și, fulgerător de repede, Valentina Gaganova a devenit port-dra- 
pelul uneia dintre nenumăratele inițiative care apropie și mai 
mult comunismul de actualitatea oamenilor sovietici: fruntașii să 
nu-și tezaurizeze experiența, ci s-o răspîndească pretutindeni, to- 
vărășește. Etica superioară a comunismului iat-o prezentă și aici.

Liubov Kosmodemianskaia, Valentina Gaganova, iată femei ale 
epocii noastre. Ziua de 8 Martie cinstește în primul rînd femeia 
luptătoare, femeia pentru care salvgardarea umanității și fericirea 
poporului sint constante ale vieții de fiecare zi. Chipul care iradiază 
atîta lumină, brațul atît de delicat în frăgezimea lui, tot farmecul 
magnetic al iubitelor, prietenelor și surorilor noastre rămîn motivele 
clasice ale omagierii lor. Dar evoluția femeii contemporane în sensul 
istoriei dă un conținut încă mai profund laudei binemeritate-

Drumul de la sărbătorirea primului 8 Martie pînă astăzi este ne
măsurat de lung. Iar viitorul femeii se desemnează clar, potențînd 
demnitate, armonie și forță, ca o sculptură de Vera Muhina.

Ștefan Iureș

• Aurul nordului
de VI. Rudim
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Actrița TATIANA SAMOILOVA



SEMNELE 
TIMPULUI

Cînd teatrul sovietic 
începea sa fie cunoscut la noi...

Cu un hors-text
de Jean Cocteau...

Dacă in veacul viitor un istoric al gindirii 
sociale va incerca să definească aspectele 
cele mai caracteristice pentru felul de a gin- 
di al omului din secoiul XX, ni se paie că 
el va trebui să se oprească in primul rind la 
sentimentul de răspundere colectivă al oame
nilor de astăzi pentru lumea in care trăiesc.

Astăzi omui - și cu ații mai mult omul 
societății socialiste - este spectator și crea
tor la scara lumii întregi.

El înțelege că destinul umanității nu este 
un lucru depărtat de ființa lui, ci o realitate 
care-l privește de aproape -și imediat. Dor 
forțele pe care el insuși le-a dezlănțuit ii im
pun acum și o servitute, o nobilă servitute : 
aceea de a dărîma zidurile de neînțelegere, 
de a crea un climat de comprehensiune și 
respect reciproc. Mai mult, omul secolului XX 
poate cuceri pacea, dacă o va dori cu ade
vărat, dacă va lupta pentru ea cu toată ar-

doarea și luciditatea. Și iată că, la capătul 
unei perioade neliniștite și neliniștitoare, oa
menii de stat iși fac vizite, iși compară im
presiile despre țările și popoarele lor, simt 
nevoia de a se cunoaște mai bine, pentru a 
putea rezolva cu mai multe șanse de succes 
problemele pe care le au de înfruntat.

Sintem. așa dar, martorii desfășurării unui 
nou capitol din istoria universală, pe care 
istoricii viitorului il vor numi, poate, pur și 
simplu : Perioada destinderii. Indiferent, insă, 
cum il vor numi, pentru a-l scrie ei vor tre
bui să facă apel la un nou soi de materiale 
istorice, căci obișnuitele note diplomatice și 
documente de arhivă s-ar dovedi neîndestu
lătoare pentru a cuprinde toată culoarea și 
mișcarea timpului nostru.

Un astfel de document ni se pare a fi și 
Cartea de aur, ce va fi înminată lui Nikita 
Sergheevici Hrușciov cind va sosi în Franța. 
Va fi o carte în ale cărei file iși ordonează 
urările și mărturiile lor numele cele mai stră
lucitoare ale Franței de astăzi. Un adevărat 
florilegiu de personalități de toate tendințele 
politice, de toate opiniile filozofice și reli
gioase, de toate disciplinele, care la ora asta 
mai continuă încă a o scrie spre a-și instrui 
și cultiva semenii, așa cum grădinarul iși în
grijește trandafirii cei mai gingași.

Iar pentru a sublinia și mai mult poezia 
acestor file ce mărturisesc că oamenii din 
vremea noastră știu din ce în ce mai bine să 
se dezbare de prejudecăți, că înțeleg că și 
la cei care au obiceiuri și păreri opuse lor 
pot afla lucruri frumoase și mari, pe care-i 
folositor a le cunoaște și înțelept a le apre
cia, poetul-pictor Jean Cocteau le a pre
cedat de un gracil desen simbolic - pe care-l 
reproducem mai sus — și pe care se pot 
distinge limpede cuvintele însemnate de el : 
Orfeu îl salută pe Nikita Hrușciov.

Cartea de aur va face să răsune astfel 
glasul Franței. Căci întreaga Franță așteaptă 
și socoate vizita lui Nikita Sergheevici Hruș
ciov „ca un eveniment foarte fericit, moi 
ales dacă avem în vedere semnificația lui", 
cum s-a exprimat Franțois Mauriac.

D. H.

Cind cunoscutul regizor Soare Z. 
Soare scria plin de entuziasm, cu prile
jul retuării relațiilor diplomatice cu 
U.R.S.S., in 1934: „In sfîrșit! In sfîrșit! 
ne vom putea duce să-i vedem acasă 
pe cei care... au cele mai bune teatre 
din lume“, el exprima punctul de ve
dere al tuturor oamenilor de teatru pro
gresiști din țara noastră. Intr-adevăr, 
în condițiile de ofensivă ale ideologiei 
burgheze in viața noastră literară și 
teatrală dintre cele două războaie mon
diale, de predominare a decadentismului 
și formalismului, de aservire a scenei 
gusturilor filistine, Exemplul teatrului 
sovietic era un stimulent pentru toți 
apărătorii unei arte realiste, intr-adevăr 
valoroase.

Desigur că in împrejurările speciale 
ale epocii, cind în Roniinia burghezo- 
moș crească se ridicau tot felul de pie
dici in ața celor ce vroiau să cunoască 
vicia și realizările din Patria Socialis
mului, calea cea mai directă și mai 
eficace pentru pătrunderea și cunoaș
terea teatrului sovietic, cea a reprezen- 
taiiFr de piese sovietice, nu putea fi 
folosită. Spctacble cu piese din dra
maturgia- sovietică s-au dat relativ pu
ține in acei aiu. Am putea aminti 
succesul înregistrat de piesa Cvadratura 
cercului de V. Kataev, jucată in 1931 și 
1937 la Bucwești și in 1935 la lași, 
stîrnind multe comentarii elogioase- 
Din moștenirea 'dramaturgică a ma
relui Gorki publicul rominesc continua 
să aplaude piesa Azilul de noapte, cu
noscută la noi în țară încă din 1904 
dar care rămînea veșnic tinără și ac
tuală ș: era mereu cerută de spectatorii 
din Rominia.

Azilul de noapte s-a jucat în 1921 la 
laș. în 1924 la Ciuj și București, in 
1925 la București, in 1927 din nou la 
București, in 1928 la Craiova și alte 
orașe din provincie, in 1930 iar la 
București, în 1931 la Cluj și București, 
în 1931—1932 la lași etc.

In condițiile vitrege din acea perioa
dă, exemplul teatrului sovietic a de
venit îndeosebi cunoscut prin diferite 
articole, însemnări, informații, note pu
blicate in ziarele și revistele progre
siste, democratice ale vremii.

Multe din informațiile de acest gen 
apărute mai ales în presa de stingă 
subliniau revoluția, transformarea ra
dicală produsă in domeniul teatru
lui in U. R. S. S. Ele stăruiau, asupra 
caracterului accesibil, democratic al 
noului teatru, asupra interesului mase
lor muncitoare pentru teatru, vorbeau 
despre activitatea formațiilor teatrale de 
amatori, a echipelor și a cercurilor 
dramatice de pe lingă Casele de cultură 
și cluburile muncitorești. Revista Cu- 
vîntul liber a publicat astfel în nr. 
din 7 decembrie 1935 un articol intitu-

Radu Beligan in „Revizorul" 

lat Teatrul populair în Rusia Sovietică 
în care se evidenția rolul educativ al 
teatrului sovietic precum și legătura 
dintre masele de spectatori și teatru. 
Adesea știrile și însemnările relevau 
progresele tehnice ale teatrului sovietic 
sau semnalau creșterea continuă a nu
mărului de teatre, dezvoltarea rețelei 
de teatru în Uniunea Sovietică, Ziarul 
Rampa, de pildă, a publicat la 31 august 
1935 o însemnare amintind deschiderea 
in stagiunea de toamnă a 40 de noi 
teatre în U.R.S.S.

Prin asemenea articole, însemnări, 
note, cititorul romîn dornic să se ini
țieze asupra dezvoltării și succeselor 
teatrului sovietic putea afla știri despre 
ultimele spectacole, despre noile piese 
puse în scenă, putea cunoaște reperto
riul celor mai de seamă teatre și intr-o 
oarecare măsură se putea edifica asu
pra orientării noi, revoluționare a artei 
sovietice. In felul acesta au devenit cu
noscute publicului din țara noastră pie
se ca Egor Bulîciov și alții de Maxim 
Gorki, Tragedia optimistă de Vsevolod 
Vișnevski, Liubov larovaia de Treniov, 
Aristocrații de Pogodin, Mașa de Afi- 
noghenov. In '1930 Rampa a publicat o 
prezentare a piesei lui Maiakovski. 
Baia, după ce în 1927 își informase 
cititorii despre Ploșnița- Desigur că a- 
semenea informații prin presă nu pu
teau înlocui spectacolele și nu aveau 
nici pe departe ecoul pe care l-ar fi 
putut avea reprezentațiile, dar In penu
ria de știri despre arta și literatura so
vietică din anii respectivi, ele își aveau 
totuși rolul și importanța lor.

Mai interesante, însă, decît aceste 
informații sînt articolele consacrate 

fruntașilor 'teatrului ' sovietic, actori și 
regizori. In impasul in care se zbatea 
teatrul nostru în acei am, desigur că 
experiența marilor regizori sovietici ar 
fi putut fi de mare folos. Și oamenii 
de teatru progresiști din țara noastră 
înțelegeau acest lucru și încercau să 
cunoască și să aplice experiența revo
luționară a teatrului:, sovietic, in ciuda 
opreliștilor oficialităților. De aci intere
sul pe care mulți dintre ei l-au mani
festat față de activitatea lui K- S. Sta
nislavski.

Stanislavski a avut un admirator și 
un discipol fervent in talentatul nostru 
regizor Paul Gusty, care a urmărit me
reu, pe cit i-a fost cu putință, activita
tea colegului său sovietic și a căutat 
să-i aplice Principiile’ și îndemnurile 
formulate în Viața mea în artă. Dovezi 
elocvente în acest sens sînt spectaco
lele regizate de el în acești ani printre 
care amintim Puterea întunericului, 
Azilul de noapte, Noaptea regilor etc.

După cum o dovadă sînt și Notele 
de regie teatrală, pe care acest talentat 
regizor romin le-a publicat la adinei 
bătrînețe, cu puțin înainte de moarte, 
și care vădesc lectura atentă a cărții 
lui Stanislavski Viața mea în artă și 
cunoașterea temeinică a sistemului a- 
cestuia. Lucrarea lui Paul Gusty în
deamnă totodată la folosirea sistemu
lui Stanislavski in teatrul rominesc, re- 
comaridindu-l ca eficace pentru innoirea 
și împrospătarea, scenei noastre.

Cu multă admirație a vorbit in repe
tate rînduri despre Stanislavski și Soare 
Z. Soare: „L-am admirat — scria el 
în 1934 — în turneele întreprinse in 
Franța și Germania pe întemeietorul 
teatrului modern rusesc, Konstantin Sta^ 
nislavski. I.ivada cu vișini, UhchițB 
Vania, Frații Karaniazpîf, Trei surori? 
Hamlet — vor rămine neșterse în amin
tirea celor ce le-au văzut".

Emoționantă este și mărturia regre
tatei Sonia Clucerii, artistă a poporu
lui, care la o anchetă întreprinsă în 
1935 oe tema: „Ce ați mai citit în ul
timul timp ?“ răspundea : „In vară ci
tisem^ cartea lui Stanislavski, Viața 
mea în artă și arn rămas teribil de 
emoționată. Citind cele spuse de Sta
nislavski mi-era rușine că mă numesc 
artistă".

Alături de activitatea lui Stanislav
ski, stirneau mult interes experiențele 
lui Tairov și Meyerhold, preocupările de 
innoire a teatrului care-l caracterizau pe 
Vahtangov, ca și activitatea celor mai 
de seamă actori sovietici ca Moskvin, 
Kacialov, Olga Knipper-Cehova. Alta 
Tarasova etc. Numele lor erau cunos
cute în cercurile progresiste de iubitori 
ai teatrului și jocul lor apreciat.

Tatiana Nicolescu _

Studenta Conservatorului din Minsk, Elena Korcik

^NOperele lui M. Șolohov sînt așteptate 
^^cu nerăbdare de cititorii francezi. Nu 
de mult, „Pe Donul liniștit", a apărut în- 
tr-o nouă ediție care s-a epuizat în cîteva 
zile. Acum se anunță apariția cărții „Ei au 
luptat pentru patrie" care va însemna, 
cum spune Jullîard, editorul lui M. Șolo- 
hov în Franța, „încă un strălucit succes de 
librărie".

Scriu un roman despre Leningrad — 
"^a declarat recent Vera Panova unui re
porter al revistei „Literatura i jizni" — 
un roman despre oamenii buni, din acest 
oraș neobișnuit... Socotesc că e însă pre
matur să vorbesc despre data terminării 
lui, cu atît mai mult cu cit zilnic diferite 
alte treburi mă distrag de la lucru.

Regizorii G. Danelia și I. Talankin de 
la „Mosfilm" sint pe cale de a termina 
turnarea unui film după scenariul nostru 
comun „Șerioja". Iar recent am predat stu
dioului „Maxim Gorki" un scenariu după 
nuvela mea „Evdokia". Apoi mai am de 
terminat o piesă despre tineret pentru Tea
trul Comsomolului din Leningrad".
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Editura muzicală din Moscova a publi- 
^^cat recent ediția 11-a a lucrării „Van 
C1iburn“ de S. Hentova. Aflînd că in 
U.R.S.S. s-a scris o carte despre el, pia
nistul american a trimis o scrisoare către 
redacția revistei „Sovetskaîa kultura".

„...Am aflat că mi s-a făcut o mare 
cinste: în (ara dv. a apărut o carte despre 
mine și despre puternicile emoții încercate 
de mine în U.R.S.S. Sînt nespus de recu
noscător autorului cărții, S. Hentova, și 
tuturor cititorilor, tuturor celor cărora le 
datorez succesul meu...

Aștept cu nerăbdare să mă întîlnesc din 
nou cu dv. Și cit de curînd"...

^Scriitorul sovietic Oles Goncear a ter- 
^^minat de curind un nou roman, intitulat 
(Omul și arma".
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Intermezzo, 
intre două recitaluri

Richter a consimțit îndată să-mi acorde Interviul so- 
lici'at și mi-a fixat o oră precisă: la 7 seara — în
dată duipă recitalul pe care-l dădea anume pentru mu
zicieni. De abia atunci, în vreme ce ovațiile publicu- 

Ilui zguduiau sala Ateneului și Richter revenea neobosit 
Ia rampă, am început să-mi dau seama, îngrijorat, că 
vorbele sînt sortite să rămină în umbra muzicii : tot 
ceea ce Richter avusese de spus o spusese pe calea 
artei sale atit de copleșitoare încît îmi era aproape cu 
neputință să-mi adun gindurile...

Marele pianist sovietic, vizibil obosit după efortul 
făcut, reușea totuși să suridă amabil, în așteptarea în
trebărilor care, mărturisesc — se conturau cu greutate 
sub imperiul emoției. Am încercat mai întîi să discut 
despre școlile pianist'ce contemporane, despre carac
teristicile lor, însă Richter m-a întrerupt cu modestie :

— Eu nu sînt pedagog și nici teoretician. Sînt doar 
pianist!

Acest „doar" te făceau să zîmbești: arta interpreta
tivă a lui Richter poate fi obiectul unui adevărat stu- 
liu de muzicologie! Se consideră oare pianistul un 
simplu transmltător al operei muzicale ? Am încercat, 
timid. o nouă întrebare.-

— In ce măsură considerați că un solist poate avea 
o atitudine creatoare fată de lucrarea interpretativă?

Răspunsul veni categoric și fără întîrziere:
— Fidelitate absolută față de partitură — iată esen

țialul : in felul lui. interpretul este un cameleon: el 
trebuie să se adapteze tuturor stilurilor, să se identifice 
cu gindirea fiecărui compozitor. Desigur, noi nu avem 
altă mărturie a acestei gindiri decît partitura muzicală; 
itoată fantezia, toată sensibilitatea interpretului trebuie 
K se suprapună cit mai deplin operei pe care o tălmă
cește.

— Pentru că veni vorba despre aceasta, și întrucît 
ați închinat primul dumneavoastră recital muzicii 1-ui 
Chopin, am voi să știm care este părerea dumneavoastră 
în legătură cu creația marelui compozitor polonez... Acea
sta cu atit mai mult cu cît în prezent se sărbătorește în 
întreaga lume „Anul Chopin". Fața lui Richter devenise 
gînditoare :

— Este foarte greu de redat prin vorbe bogăția și 
semnificația muzicii lui Chopln.

...Amintirea uluitoarei execuții a Baladelor șl Studii
lor, care răsunaseră cu puțină vreme sub cupola Ate-

CE E NOU IN NEUROPSIHIATRIE
Am văzut într-o revistă cîteva ima

gini zguduitoare din filmul lui Geor
ge? Franju ,,Groapa cu șerpi". Ci
neastul francez lansează un strigăt 
de protest împotriva modului cum 
mai sînt încă tratați în unele părți 
bolnavii mintali. Scenele de luptă 
dintre infirmieri, cărora cîndva li se 
spunea gardieni și bolnav, socotit un 
fel-de fiară primejdioasă care trebuie 
pusă îndărătul gratiilor, erau de-a 
dreptul cutremurătoare. Fotografiile 
ilustrau un articol despre noile tra
tamente ale bolilor nervoase.

Aveam în minte aceste probleme 
cînd m-am îndreptat la întîlnirea cu 
doi eminenți specialiști sovietici — 
prof. dr. Vladimir Measișcev, directo
rul Institutului de psihoneurologie 
„Behterev" dm Leningrad și prof. dr. 
Gheorghi Zenevici. de la același in
stitut, care ne-a vizitat zilele acestea 
țara.

V. MEASIȘCEV: — Mă întrebați de 
așa numita revoluție psihiatrică de la 
Ville-Evrard. Da. experiența medicu
lui francez Paul Sivadon este intere
santă și a dat rezultate bune. Ceea 
ce aduce ea nou este organizarea me
diului social în care trăiește bolnavul 
și utilizarea mediului ca agent tera
peutic de bază. Deoarece bolnavul 
mintal are un sistem nervos fragil, 
inapt de a răspunde exigențelor me

reu reînnoite ale unui mediu social 
în continuă evoluție, o psihoterapie 
eficientă trebuie să urmărească resta
bilirea inserției sociale slăbite la el.

— Acesta e unul din aspec
tele problemei. Specialitatea dv. 
este, insă, foarte vastă și dife
rențiată.

V, MEASIȘCEV: — Psihoneurolo- 
gia cuprinde psihiatria propriu zisă,

Prof. V. Measișcev

neului. dovedea însă că artistul gîndise îndelung șl cu 
maturitate asupra acestor probleme.

— Chopln este un pur romantic și în același timp, 
un pur clasic — spuse, în sfîrșit, Richter. Tocmai a- 
ceastă îmbinare, care spiritualizează muzica sa, dă lu
crărilor Iui Chopin un farmec deosebit. Cred că una 
din calitățile cele mai de seamă ale acestei muzici este 
caracterul de Improvizație care se păstrează întotdea
una, în ciuda perfecțiunii și șlefuirii formei.

— Am avut impresia că interpretîndu-l pe Chopin 
urmăriți să dați pianului o sonoritate deosebită...

— Intr-adevăr, cred că muzica lui Chopin pretinde 
un sunet diafan chiar atunci cînd el nu pare necesar. 
După interpretarea oricărei piese de Chopin trebuie să 
ai senzația că ai trăit clipe de inaltă și subtilă poezie.

. — Există însă nenumărate feluri de a tălmăci mu
zica lui Chopin...

— Fără îndoială ; tocmai aceste multiple posibilități 
de interpretare folosite în mod diferit de către pianiști 
slnt o mărturie a complexității acestei muzici.

— Dat fiind că am pomenit despre alți pianiști. — 
am fi. vrut să știm pe care dintre mani interpreți contem
porani îi prețuiți în mod deosebit

— Există mulți pianiști de valoare în întreaga lume 
și mi-ar fi greu să-i enumăr pe toți. Una din impre
siile cele mai puternice mi le-a produs marele pianist 
italian Arturo Benedetto Michelangeli. In „Studiile" 
lui Paganini-Brahms, înregistrate pe discuri, interpre
tarea sa mi se pare pur și simplu ideală I

Richter vorbea cu o căldură care spori și mai mult 
odată cu răspunsul Ia noua întrebare:

— Știm că ați stat foarte puțin în Romînia și nu ați 
avut prea mult ti.mp să luați contact cu viața muzicală; 
v-am ruga, totuși, să ne spuneți ce anume v-a impresionat 
mai mult sub acest raport.

— George Georgescu I — răspunse Richter fără șo
văire. Intilnirea cu acest mare maestru a însemnat 
pentru mine un adevărat eveniment ; aș putea spune că 
sînt îndrăgostit de omul și artistul George Georgescu 
— care simbolizează pentru mine aptitudinile muzicale 
ale poporului romîn.

Ml-am amintit atunci că îndată după recital cei doi 
muzicieni se îmbrățișaseră călduros; era în acest gest 
mai mult decît prețuire reciprocă — era simbolul prie
teniei și colaborării artistice între două popoare...

— încă un cuvînt: am voi să ne spuneți părerea des
pre publicul bucureștean.

Richter zîmbi larg și blajin: I
— Publicul ? Nu l-ați văzut ?...
...Intr-adevăr, deși trecuse mai bine de o jumătate de 

oră de la sfîrsitul recitalului. Ateneul nu se golise. 
Grupuri de iubitori ai muzicii pîndeau încă, avizi, a- 
pariția marelui artist.

— Nu știu cum e publicul dumneavoastră de obicei, 
adăugă Richter, continuind să zimbească. Pe mine unul 
m-a copleșit I

...Cînd am părăsit cabina solistului, mă urmăreau 
priviri invidioase :

— A vorbit cu Richter! — șoptea cineva admirativ.
Intr-adevăr, simțeam că marele pianist sovietic îmi 

dăruise. în cele cîteva minute de convorbire, o fărîmă 
din lumina pe care o iradiază nu numai arta sa neîn
trecută, ci șl întreaga sa personalitate.

Ionel Hristea

diferitele forme ale nevrozei, care 
sînt la limita bolilor nervoase și 
psihice, bolile psihice și neuropsihice 
ale copiilor, neurochirurgia.

— Șf ce este nou In tratai 
mental lor?

V. MEASIȘCEV: — In cadrul institu
tului „Behterev" facem eforturi susți
nute pentru îmbunătățirea hrănirii 
creierului și a stării psihice. In vinde
carea schizofreniei folosim neurolep- 
tice, substanțe calmante în diferite 
combinații cu substanțe tonifiante și 
euforizante, luptăm cu epilepsia, ad- 
ministrînd medicamente care conțin 
substanțe anticonvulsive. Acordăm o 
mare atenție terapiei prin muncă, 
roentgenoradioterapiei, acupuncturil. 
In ultimul timp pentru studierea 
transformărilor care survin în siste
mul nervos folosim metodele micros
copiei electronice.

•— Ce impresie v-a lăsat 
contactul cu instituțiile de spe
cialitate. și colegii dv. din 
Romlnia ?

G. ZENEVICI: — Aveți institute 
de cercetări și spitale excelente, Ia un 
înalt nivel de organizare, cadre 
foarte bine pregătite. In altă ordine 
de idei, călătoria noastră ne-a con
vins încă o dată cît de reciproc a- 
vantajoase sînt contactele între ță
rile noastre.

lulia Scutaru

■Kl
R I C H T E R, 

SAMOILOVA, 

M EÂSIȘC E.V

In rol de... spectatoare
în seara aceea, la teatrul „Vahtangov" din 

Moscova avea loc premiera piesei „Poveste din 
Irkutsk". Intrarea teatrului era pur și simplu blo
ca ă de o mulțime de oameni, iar clasica întrebare 
,.N-aveți un bilet in plus?" se repeta mereu.

Deodată, din masa policromă a admiratorilor 
thaliei s-a desprins o siluetă feminină care a 
atras luarea aminte a tuturora. Fata purta un 
palton roșu, părul negru îi cădea greu pe umeri, 
ochii li erau mari, migdalați... Ochii aceia atit de 
cunoscuți... Ochii rlzători, sau gravi, sau melanco
lici, sau îndurerați ai V eronikăi... Da, chiar dînșa 
era, Tatiana Samoilova.

Tatiana venise la teatru cu părinții ei — tatăl, 
cunoscutul actor Evgheni Samoilov, și mama, o 
femeie încă tinără, frumoasă, elegantă.

în ciuda popularității ei, Tatiana Samoilova este 
foarte modestă, prietenoasă, iar familia continuă 
să o socotească un copil.

în sfîrșit, gongul îi sili pe admiratorii Tatianet 
să-și ocupe locurile in sală. Dar in pauză se adu
nară iar în jurul ei. Jenîndu-mă să întrerup dis
cuția însuflețită cu cițiva prieteni și să o oboseso 
cu prea multe întrebări, m-am mulțumit, intr-un 
'moment potrivit, să-mi exprim bucuria că o văd 
la teatru cu întreaga familie.

Tania mi-a răspuns prompt:
— E un fel de tradiție în familia noastră să 

mergem la premiere în corpora. Păcat că nu o pu
tem respecta întotdeauna, din lipsă de timp.

Și după ce-a răspuns la un salut și la citevd
întrebări, a adăugat: '

— îmi place grozav de mult să vin la specta
colele teatrului „Vahtangov". Am învățat aici 4 
ani. Am prieteni, profesori, colegi. Mă simt întot
deauna foarte emoționată cînd îi văd pe scenă pd 
foștii mei profesori și colegi.

Era imposibil să vorbesc cu Tatiana ’Șamoilovn 
și să n-o întreb de ultimul ei film. (

— E gata /Scrisoare neexpediată" ? i
— Da. Filmul a ajuns pe masa de montaj.
— Ce ne puteți spune despre noul dumneavoas

tră rol ?
— S-a seri? așa de mult despre asta, încît. la

drept vorbind, n-aș mai avea ce adăuga. Țin doar 
să spun că munca la noul meu rol a fost extrem 
de interesantă, deși istovitoare. ,

— Semănați grozav cu mama dumneavoastră. I 
Tania ride:

— Sîntem foarte bume prietene, ca și cu tata de 
altfel. Ca toate mamele din lume, mama mă 
mai socotește copil, și cînd a fost vorba să plec 
în Siberia am avut o discuție întreagă. Era 
foarte îngrijorată. Dar slavă domnului, m-am 
întors de acolo vie și nevătămată, iar fiarele săk 
batice nu numai că nu m-au mîncat, dar m-au ig* 
norat cu desăvîrșire.

Gongul ne cheamă iar insistent în sală. îmi iau 
rămas bun de la Tatiana Samoilova care se 
depărtează, urmată de suita ei credincioasă de ad- 
mratori. i

Alia Ciubotaru
Moscova, februarie 1960.
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Anna Nazarova, președinta colhozului „1 Mai“ din regiunea Grodno.

CIBERNETICA
ȘI FILOZOFIA

in satul Ini N. S. lirușcm

CRONICA IDEILOR

Toamna anului 1958. Intorcîndu-se de la odihnă, 
Nikita Sergheevici Hrușciov se abătu prin Kalinovka, 
spre a-și vizita consătenii. Dealtfel, nu era la prima 
sa vizită în satul natal. Mai în fiecare an, în timpul 
concediului, N. S. Hrușciov obișnuiește să vină la 
Kalinovka pentru a sta de vorbă cu colhoznicii. 
Așa s-a întîmplat și de data asta. Nikita Serghe
evici s-a interesat de starea semănăturilor, a trecut 
pe la fermele de creștere a animalelor, a vizitat 
instituțiile culturale din sat. La club a avut loc o 
întîlnire cu activul colhozului. Vorbind despre sar
cinile care stau în fața agriculturii, N. S. Hrușciov 
i-a sfătuit să se gîndească dacă n-ar fi bine să și 
comaseze colhozul cu unul vecin.

— Desigur, această chestiune privește direct pe 
colhoznici. Ei trebuie să hotărască dacă sînt sau nu 
de acord cu comasarea — a spus Nikita Sergheevici. 
Un lucru însă este sigur : colhozul e mic, are cu 
totul 1.300 hectare de arătură. Iar în condițiile lo
cale ar fi mult mai rentabilă o gospodărie, să zi
cem, de 2.500—3.000 de hectare. Intr-o gospodărie 
mare se pot folosi mai bine mijloacele tehnice și 
prin urmare se va realiza o productivitate a muncii 
mult mai înaltă. Poate că unii colhoznici vor spu
ne : „De ce să ne comasăm colhozul, dacă și așa 
trăim bine". Trăiți intr-adevăr bine, dar se poate 
trăi și mai bine și puteți produce și mai mult pen
tru popor. Nu trebuie să priviți lucrurile numai de 
pe poziția prezentului ; trebuie să priviți întot
deauna și evoluția viitoare a lucrurilor. Dacă v-ați 

comasa, de pildă, cu colhozul „Progres" sau ,,Pa- 
meat llicea" ați avea posibilități de dezvoltare mai 
mari.

La numai două luni după vizita tovarășului Hruș
ciov la Kalinovka, V. V. Gracev, președintele colho
zului îi aducea, de la tribuna Plenarei C.C. al 
P.C.U.S., mulțumiri din partea colhoznicilor pentru 
sfatul care li s-a dat. Colhozul din Kalinovka s-a co
masat cu un oltul, mai slab, din satul vecin Jede- 
novka. Noua gospodărie colhoznică dispune de 
4700 hectare de pămînt. In ropotele de aplauze 
ale participanților Gracev a spus :

— Cred că peste vreo doi-trei ani colhozul din 
Jedenovka va atinge nivelul celui din Kalinovka.

Nikita Sergheevici a adăugat :
— Lucrul acesta este posibil în doi ani.
Spațiul restrîns al articolului de față nu-mi per

mite să descriu amănunțit ajutorul pe care colhoz
nicii din Kalinovka l-au dat vecinilor din Jedenovka. 
Mă voi rezuma la un singur exemplu. In Jedenovka 
se însămințau anual suprafețe întinse cu porumb. 
In anul 1958 s-au insămînțat cu porumb 200 de 
hectare obținîndu se o recoltă de 50-60 chintale 
de masă verde la hectar (în Kalinovka se obțineau 
600-700 chintale).

Dar, cu toate acestea, în anul 1959 s-au însămîn- 
țat cu porumb 300 hectare de teren și s-a planifi
cat o recoltă de 450-500 chintale de masă verde 
și știuleți la hectar. Pentru a atinge indicele plani
ficat, colhoznicii din Kalinovka au lucrat alături de 
vecinii lor. Drept urmare, de pe aceleași terenuri, 
s-au cules cîte 500 chintale de porumb la hectar 
și s-au însilozat 6.000 tone de nutreț. Astfel, col
hoznicii din Jedenovka au reușit să crească un nu
măr de animale de trei-patru ori mai mare decît 
înainte de comasare.

...Am vizitat Jedenovka la un an după comasarea 
CU colhozul din Kalinovka. 12 luni nu înseamnă un 
răstimp prea îndelungat. Dar în această scurtă pe
rioadă colhozul a înregistrat succese excepționale. 
N aș vrea să folosesc prea multe cifre, dar nici nu 
le voi ocoli pe toate.

In anul 1958, colhoznicii din Jedenovka au strîns 
cite 12 chintale de grîu de toamnă de pe un hec
tar. Peste un an, au obținut, cu ajutorul colhoznici
lor din Kalinovka, 30 chintale de grîu la hectar.

Faima acestei părți a regiunii Kursk o constituie 
cînepa, pe care colhoznicii din Jedenovka o cultivă 
de multă vreme. Pentru ei, cînepa era un izvor în
semnat de venituri. Totuși, pînă în anul 1959, recolta 
de cînepă nu depășea 2—3 chintale la hectar. Pînă 

și în anul 1958, care a fost un an bun, s-au obținut 
abia, 3,4 chintale de fire de pe un hectar. Anul 
care a trecut a răsturnat vechile norme cu privire 
la recoltele de cînepă, obținîndu-se cîte 9,7 chin
tale de fire la hectar.

La fel stau lucrurile și cu producția de carne. In 
anul 1958, Jedenovka a realizat 27 chintale de 
carne la suta de hectare, iar anul trecut producția 
s-a ridicat la 60,4 chintale.

Ca urmare a succeselor dobîndite, venitul bă
nesc al colhoznicilor din Jedenovka a crescut de la 
1.245.000 la 4 milioane de ruble. Este de la sine 
înțeles că în același timp au crescut și veniturile 
personale ale colhoznicilor. In anul 1959, fiecare 
dintre ei a primit o sumă de cinci ori mai mare 
decît în 1958...

Dar nu este vorba numai de retribuția bănească. 
In Uniunea Sovietică, bunăstarea oamenilor nu se 
exprimă numai în bani. L-am întrebat pe Ivan Efi- 
movici Solodov, din Jedenovka, cum trăiește după 
comasare. Ivan Efimovici mi-a spus cîte ruble cîș- 
tigă, iar după ce s-a gîndit puțin a adăugat :
- Principalul nu sînt rublele ; acum avem ceea 

ce ne lipsea anul trecut : electricitate, radio, club, 
o școală-internat.

De veacuri, țăranii își împrejmuiau proprietatea 
cu fel de fel de țarcuri. Astăzi, țarcurile au fost în
lăturate. Oamenii și-au deschis sufletul. Vecinii se 
ajută în mod dezinteresat. Pe om îl bucură nu nu
mai succesele sale, ci și cele ale semenilor săi. 
Tocmai în aceasta constă umanismul societății so
vietice.

Vorbind despre colhoznicii din Kalinovka mi-am 
amintit de următoarea întîmplare. Insoțindu l pe 
N. S. Hrușciov în vizita sa în S.U.A., am văzut în 
regiunile pe care le-am străbătut o mulțime de fer
me părăsite. Ne am oprit la una din ele și l-am ru
gat pe vecinul fermierului ruinat să ne spună ce 
știe despre soarta acestuia din urmă. In loc de răs
puns fermierul a ridicat din umeri : nu ne putea 
spune nimic despre vecinul său, nu știa ce i se în- 
tîmplase.

Nu intenționăm să învinuim fermierul cu pricina 
de indiferență. Vina nu este a lui. Vinovată este so
cietatea capitalistă, cu morala ei dăunătoare.

Mica localitate Kalinovka oferă lumii întregi exem
plul moralei noastre, exprimată prin formula : omul 
este prietenul omului I

V. Poleakov

25 milioane de televizoare
Televiziunea a intrat in viața de fiecare zi a 

omului sovietic, a devenit un mijloc foarte im
portant de educare în spirit comunist a maselor 
celor mai largi.

Zilele trecute, gazeta ,,Sovetskaîa kultura'* a 
consacrat două pagini problemelor televiziunii 
sovietice și perspectivelor ei de dezvoltare.

Din materialele cuprinse în aceste două pagini 
am putut afla astfel că în Uniunea Sovietică e~ 
xistă acum un număr de 80 de posturi de tele
viziune și de stații de retransmisie. In același timp 
se află in construcție sau in proiect un număr de 
96 de posturi de televiziune și de stații de re
transmisie.

in cursul anului 1950. în Uniunea Sovietică 
funcționau 4 milioane de aparate de televiziune. 
Pînă în 1965 numărul lor va spori la aproximativ 
25 de milioane, ceea ce înseamnă că la sfirșitul 
septenalului aproximativ fiecare al optulea cetă
țean al Uniunii Sovietice va fi posesorul unui a- 
paral de televiziune.

Cibernetica este o știință uluitoare mai ales prin faptele noi 
pe care le-a pus in evidență : oricărui sistem de corpuri mate
riale aflat în mișcare îi sînt proprii anumite legi mecanice sim
ple, pe care matematica le poate exprima în formule. Consta
tarea nu e nouă, din punct de vedere filozofic. Engels a 
arătat că : „Orice mișcare închide în sine "i mișcarea mecanică, 
deplasarea particulelor mari și mici .ale materiei; a cunoaște 
aceste mișcări mecanice este prima sarcină a științei, totuși nu
mai prima el sarcină, căci mișcarea mecanică nu epuizează 
mișcarea in general" (F. Engels. Anexe la „Anti-Duhring": — 
Despre înțelegerea mecanică a mișcării). Cibernetica dezvăluie, 
înlăuntrul unor mișcări complexe, ca cele ale automatelor elec
tronice pe care chiar ea le construiește, o formă particulară a 
mișcării mecanice: transmiterea și modificarea informației cu 
ajutorul unor circuite inverse, reverberante

Noțiunea de informație este foarte largă : radio-ul, telegra
ful, telefonul, ca și o simplă scrisoare sînt purtătoare de infor
mație. Văzul și auzul, mirosul ne aduc informații din lumea în
conjurătoare. In general, se poate spune că noțiunea de infor
mații este egală cu transportul unor mesaje dintr-un loc >n 
altul, cu ajutorul unor semnale. Asemănarea dintre diferitele 
genuri de informație pe care le-am enumerat mai sus este 
doar formală, o asemănare de structură. De aceea, cibernetica, 
ocupîndu-se printre altele, cu transmiterea informației nu ex
plică decît forma asemănătoare a acestor procese și nu ne poate 
spune nimic nou despre conținutul lor diferit. Organele de simț 
se deosebesc în esență de cele mai perfecționate aparate prin 
aceea că sînt alcătuite din substanță vie, plastică, capabilă de 
adaptări complexe, deși uneori sînt inferioare aparatelor, ca 
diapazon. Sensibilitatea artistului care vibrează la culorile na
turii sau care e în stare să producă culori și forme nemaivăzute 
în natură, este legată de o capacitate reflectorie și creatoare 
care se dezvoltă datorită contactului său cu societatea și pe 
care mașina nu e in stare să o reproducă. In sensul propriu al 
cuvin 'ului, automatele nu creează informații noi, ci transmit in
formația naturală'sau cea creată de om, o înmagazinează, o păs
trează. o modifică prin combinare sau alterare. Domeniul pro
priu zis de aplicare a ciberneticii, unde aceasta a dat cele mai 
strălucite rezultate practice, este cel al automatelor electronice 
și, în primul rînd, cel al mașinilor electronice de calcul. Aici, 
capacitatea mașinii întrece de cîteva sute de ori capacitățile de 
calcul ale celor mai bune minți matematice și de aceea con
struirea mașinilor de calculat corespunde perfect țelului ur
mărit: mașina prelungește creionul matematic, îl înmulțește și 
îl amplifică.

Dar mașina poate fi comparată cu creierul ?
Succesele electronicii de calcul au dus la exagerarea capaci

tăților mașinii de a reproduce latura mecanică a gîndirii umane. 
Au apărut presupuneri după care mașina ce rezolvă probleme 
matematice extrem de complexe, mașina capabilă să reproducă 
desfășurarea unei partide de șah, mașina care acționează con
form unui algoritm, fiind în același timp receptivă și capabilă 
să-și modifice din mers programul inițial, în funcție de obsta
colele pe care le întîlnește- — e înzestrată și cu capacitatea 
de a gîndi.

Dar esența gîndirii este cu totul diferită. Gîndirea este deter
minată de forma superior organizată a materiei în mișcare, 
creierul. D ferența dintre creier și cea mai perfecționată mașină 
de calcul inventată pînă acum, nu constă după cum afirmă 
unii, în faptul că creierul are 15 miliarde de celule nerviuse, 
în timp ce mașina este înzestrată numai cu 23.000 de lămpi 
electronice. Chiar dacă s-ar construi o mașină electronică cu 
cîteva miliarde de lămpi, capabilă să săvîrșească un număr 
practic nelimitat de combinații logice, aceasta n-ar putea încă 
înlocui activitatea creatoare a creierului. Operațiile mașinii, 
oricît de complexe, se desfășoară în limitele „programului" sta
bilit de realizatorul ei. Țelurile finale nu-i aparțin. Mașina este un 
instrument, care are o anumită independență în operațiile sale, 
dar o independență mecanică, limitată. Ea nu poate fi identi
ficată cu creierul pentru că nu are conștiință, capacitate de a 
integra într-un tot denumit „eu“ o personalitate compusă din 
factori biologici și sociali. Mașina nu are voință, intenție, gîn- 
dire și nici măcar memorie în sensul adevărat al cuvîntului. 
Informația pe care mașina o stochează și de care se poate servi, 
este numai premiza mecanică a memoriei animale și umane. 
Memoria este însă, un fenomen psihologic legat de reflexe pe 
care mașina le poate numai „m.'Jela’’, imita. în ceea ce au 
ele mecanic, schematic. Reactivitatea și plasticitatea sub
stanței vii, metabolismul din care derivă toate celelalte func
ții ale vieții, sînt însușiri legate de chimismul proteir»21o.r, 
pe care tehnica electronică nu le poate reproduce.

Savanții burghezi s-au grăbit să absolutizeze însemnătatea 
ciberneticii și pentru fenomenele sociale. Astfel, E. Huant 
(Du biologique au social) introduce noțiunea de cantitate 
de informație și inversul ei, eutropia, în studiul sociologiei. Dar 
nici în domeniul propriu de aplicare al ciberneticii noțiunile 
termodinamicei, ca eutropia de pildă, nu au o aplicare categoric 
fundată. Așa cum arată savantul sovietic A.N. Kolmogorov, 
analogia dintre teoriile fizice legate de eutropie și teoria in
formației este pur formală. Cu atît mai puțin fundată este 
identificarea procesului social cu mecanismele de atito-reglare. 
La baza dezvoltării procesului social nu stă o legătură meca
nică de tipul circuitului reverberant, ci o infinit mai complexă 
interacțiune între factori economici, politi-ci și sociali pe care 
cibernetica nu-i poate sezisa.

Este neîndoielnic faptul că cibernetica poate aduce lumină 
asupra unor mecanisme structural asemănătoare, în domenii 
diverse; dintre acestea nu se exclude biologia, economia, so
ciologia. Dar ceea ce depășește mecanismul cu autoreglare trece 
și dincolo de sfera ciberneticii: viața, conștiința, lupta de clasă 
— fenomene care nu pot fi reduse la legile ciberneticii. Ci
bernetica nu poate deci aspira la un fel de universalitate 
metodologică. Numai dialectica materialistă, prin generalitatea 
extremă a legilor și categoriilor sale, constituie o metodă de 
cunoaștere a tuturor domeniilor realului.

Cibernetica rămîne o puternică armă de creație în lupta 
omului de știință pentru ușurarea muncii umane, pentru dega
jarea caracterului ei creator. Dar cibernetica nu e o filozofie, 
ci o știință particulară. Ea are nevoie de filozofie, pentru a 
fi interpretată șl dezvoltată.

Ileona Mârculescu
Cercetător principal la Institutul de filozofie



învățătoare din Uzbekistan

tic se construiește la Bombay un institut tehnologic. In afară 
de aceasta, alte cîteva institute științifice din India vor fi în
zestrate cu utilaj sovietic. La Rangoon, capitala Birmaniei, se 
construiește un institut tehnic sub conducerea și cu participarea 
nemijlocită a specialiștilor sovietici.

Măsura guvernului sovietic constituie un răspuns pdin de so
licitudine la cererile, mereu mai numeroase, ale tinerilor din 
țările slab dezvoltate care doresc să-și desăvîrșească studiile 
în U.R. S.S. Pe adresa Comitetului sovietic pentru solidaritate 
cu țările Asiei și Africii sosesc nenumărate scrisori prin care 
tinerii roagă să li se acorde posibilitatea de a studia intr-unui 
din institutele de învățămînt superior din Uniunea Sovietică. 
Djackson Kaissu, din Tanganica, își motivează astfel cererea 
sa : „Este știut că Tanganica e o țară cu totul rămasă în urmă, 
slab dezvoltată. Posibilitățile de a urma un institut superior 
sau chiar o școală medie sînt foarte limitate. Jugul colonialis
mului britanic a determinat starea cu totul nesatisfăcătoare a 
învățămîntului. Avînd în vedere toate acestea, noi plecăm cu 
multă plăcere în alte țări, unde ni se asigură condiții de studiu, 
pentru ca mai apoi, la reîntoarcerea în țară, să muncim pentru 
educarea poporului".

Din Zanzibar a sosit scrisoarea lui Radjap Saleh : „Am ter
minat școala medie în decembrie 1957, dar n-am reușit să-mi 
realizez cel mai arzător dintre vise : să învăț mai departe. Timp 
de aproape un an am lucrat ca funcționar în biroul unui avocat 
din Zanzibar, iar după aceea am fost ales secretar general al 
sindicatului marinarilor. Sindicatul și-a propus să obțină eli
berarea socială, economică și politică a poporului nostru din 
cătușele imperialismului. După cum știți, Africa de răsărit a 
fost vlăguită de dominația puterilor imperialiste. Dar Africa 
vrea să-și făurească astăzi un alt viitor. Vă rog din tot sufle
tul să-mi acordați o bursă".

Asemenea scrisori s-au primit și din Togo, Kenya, Somalia, 
Nigeria; tinerii din țările Americii Latine și-au exprimat în repe
tate rînduri și sub diferite forme dorința de a învăța în Uniunea 
Sovietică. De aceea știrea înființării noii universități a produs 
un puternic ecou în opinia publică mondială.

Menită să devină o puternică cetate a științei și culturii înain
tate, „Universitatea prieteniei popoarelor" creează posibilități 
mai largi — decît cele existente pînă in prezent — de ajutorare 
a țărilor slab dezvoltate. în vederea formării unei intelectuali
tăți tinere care, revenită în patrie, să-și afirme din plin talentul 
și energia într-o muncă constructivă și pașnică.

B. Cazacu

Sverdlovsk — 
Paris

Anul trecut în paginile ziarului 
„L’Uumanite" a /ost inserată o 
scurtă notiță: „Viktor Koreșkov din 
Sverdlovsk, strada Narodnaia Vo- 
lia nr. 66, U.R.S.S., vrea să facă 
schimb de timbre cu filaieliști fran
cezi".

Răspunsul nu s-a lăsat așteptat. 
După o săptămină, factorul a adus 
la adresa indicată primele scrisori
— 13 la număr. De atunci, vraful de 
plicuri a crescut mereu, ajungind 
azi la 1.500-

Ce le scriu celor doi filateliști so
vietici prietenii lor necunoscuți?

Parizianul Franțois Sivardi este 
cizmar. Avea 19 ani cînd, in timpul 
războiului, a nimerit intr-un lagăr 
de concentrare fascist, unde s-a îm
prietenit cu un prizonier sovietic.

„Mulți dintre noi ajunseseră la 
o stare de degradare aproape ani
malică; dar tînărul meu prieten 
Ivan, a știut să-și păstreze înal
tele calități omenești, credința 
nestrămutată în idealurile patriei lui
— scrie Sivardi.

Numărul scrisorilor a crescut foar
te mult in ultimele luni, cînd 
poporul francez se pregătește să-l 
întimpine cu inima deschisă pe 
N. S. llrușciov.

...Koreșkovit le răspund tuturor. 
Din Sverdlovsk pornesc zilnic spre 
Paris și Bordeaux, ca și spre alte 
orașe mari și mici ale Franței, scri
sori, flori de piatră din Ural, pă- 
puși-malrioșki, timbre cu imaginea 
Lunnik-ului și a porumbelului păcii.

A. G.

Pe marginea 
unui bilanț

In avangarda 
științei mondiale

UNIVERSITATEA 
PRIETENIEI 
POPOARELOR

n cuvîntarea rostită recent la „Gadji Mada", universitatea
națională a Indoneziei, N. S. Hrușciov a făcut cunoscută hotă- 
rîrea guvernului sovietic de a întemeia la Moscova „Universita
tea prieteniei popoarelor", unde tineri din țările Asiei, Africii 
și ale Americii Latine vor primi pregătirea necesară pentru a 
deveni ingineri, profesori, medici, economiști sau specialiști în 
alte domenii ale științei.

Astăzi, în institutele de învățămînt superior din Uniunea So
vietică își fac studiile peste 10.000 de studenți, veniți din 
52 de țări. Printre aceștia se află studenți din Irak, Indonezia, 
India, Republica Arabă Unită, Nepal, Sudan. Guineea, Afganis
tan, precum și din alte țări. Se știe că școala superioară sovie
tică dorește extinderea legăturilor științifice și culturale dintre 
diversele țări, deoarece aceste legături contribuie la o mai bună 
înțelegere între popoare, servind astfel cauza păcii.

Hotărîrea de a întemeia „Universitatea prieteniei popoarelor" 
este o nouă dovadă a politicii consecvent pașnice — promovată 
de guvernul sovietic — de înfrățire a oamenilor, indiferent de 
rasă, naționalitate sau religie. în același timp, crearea noii 
universități este o expresie a adîncului umanism al oamenilor 
sovietici, a ajutorului pe care aceștia îl oferă popoarelor din ță
rile care de curînd și-au cîștigat independența.

„Universitatea prieteniei popoarelor" ia ființă pe lingă Comi
tetul sovietic de solidaritate cu țările Asiei și Africii. Ea va 
număra, în primul an. 500 de studenți în anii următori, se 
prevede ridicarea cifrei de școlarizare pînă la 3.000—4.000 de 
persoane.

In universitate vor fi primiți tineri sau tinere (pînă la 35 de 
ani), indiferent de rasă, naționalitate sau religie. Durata stu
diilor va fi de 4 ani (în afară de medicină, unde studiile vor 
dura 5 ani). Ca și studenții sovietici, oaspeții de peste hotare 
vor primi locuință și îngrijire medicală în mod cu totul gratuit. 
De asemenea, ei vor primi burse și toate cheltuielile de trans
port.

Pentru tinerii care nu posedă cunoștințe suficiente spre a pu
tea urma cursurile superioare, se va înființa, în cadrul univer
sității, o facultate pregătitoare, unde se vor preda noțiuni de 
cultură generală și de limbă rusă, cu o durată de 1—3 ani de 
studii (în funcție de nivelul de cunoștințe cu care vine studen
tul respectiv).

La universitate vor fi invitate să predea și personalități știin
țifice din țările Asiei, Africii și ale Americii Latine.

Hotărîrea privitoare la întemeierea „Universității prieteniei 
popoarelor" se înscrie în ansamblul măsurilor luate de guver
nul sovietic pentru ajutorarea țărilor slab dezvoltate, și în di
recția formării de cadre proprii. Cu sprijinul guvernului sovie-

De curînd a avut loc la 
Moscova adunarea generală 
anuală a Academiei de Științe 
a U.R.SS. consacrată exami
nării rezultatelor obținute în 
activitatea științifică în cursul 
anului 1959.

In cuvîntul său de deschi
dere, acad. A. N. Nesmeianov, 
președintele Academie: de Ști
ințe a U.R.S.S., a caracterizat 
rezultatele strălucite obținute 
de oamenii de știință sovie
tici în anul care s-a scurs- Ac
tivitatea științifică desfășurată 
în anul 1959 a fost expusă în 
raportul secretarului științific 
principal al prezidiului, prof. 
E. K. Fedorov, membru cores
pondent al Academiei de Ști
ințe a U.R.S.S.

Bilanțul realizărilor științei 
sovietice în 1959 este strălucit, 
cuprinzind succese însemnate 
în cele mai variate domenii ale 
științei. El reprezintă rezultatul 
efortului coordonat și plani
ficat, unic în lume, al sutelor 
de mii de cercetători talentați, 
ce se desfășoară în nenumăra
tele laboratoare echipate cu 
cele mai perfecționate și mai 
puternice mijloace experimen
tale, sub conducerea eminentă 
a unui număr impresionant de 
savanți de renume mondial.

In primul rînd, trebuie să 
menționăm realizarea celor trei 
rachete cosmice cu care s-au 
putut obține primele date știin
țifice asupra spațiului cosmic 
la distanțe de mai multe mili
oane kilometri de Pămînt. De 
asemenea, o impresionantă 
realizare a ști’nței și tehnicii 
sovietice o constituie fotogra
fierea pentru prima oară în is
toria omenirii a părții invizibile 
a Lunei, precum și dovada că 
Luna nu are cîmp magnetic. 
Sau obținut date fundamen
tale asupra compoziției și 
spectrului energetic al particu
lelor ce compun frînturile de 
radiație din jurul Pămîntului, 
descoperite cu un an înainte 
cu ajutorul sateliților artificiali. 
Realizările din acest domeniu 

de 
prof. dr. Vaier Novacu 

secretar științif;c 
al Academiei R.P.R.

au cucerit admirația omenirii 
întregi și plasează știința so
vietică pe pr'mul loc în lume.

De cea mai mare însemnă
tate sînt rezultatele cercetărilor 
din domeniul semiconductorilor, 
care deschid posibilități cu 
totul excepționale de apli
cație practică, mai ales în do
meniul energetici'. Din referatul 
prezentat de acad. A. Ioffe re
zultă că au fost studiate semi
conductoare gazoase care permit 
transformarea energiei termice 
în electricitate în proporție de 
60 la sută, ceea ce va permite 
să se obțină mult mai multă 
energie electrică decît prin mij
loacele cunoscute azi (dinami, 
turbine generatoare). Fiz'ca 
semiconductorilor dezvoltată în 
U.R.SS. deschide perspective 
noi, revoluționare prin aplicații
le posibile in dezvoltarea ener
getici'. Cu ajutorul semiconduc
torilor Soarele e pe cale să de
vină o sursă de energie mult 
mai ieftină decît cărbunele, ți
țeiul sau hidrocentralele, ori 
reactoarele nucleare.

Menționăm apoi rezultatele 
obținute de fizicienii sovietici 
în studiul plasmelor fierb'nți. 
Cu instalații speciale unice în 
lume ca „Ogra“ s-au obținut 
temperaturi de cîteva milioane 
de grade. Aceste cercetări, in 
care Uniunea Sovietică ocupă 
un loc de frunte. reprezintă 
jaloane menite să conducă spre 
realizarea reacțiilor termonu
cleare dirijate, care vor marca 
cea mai mare revoluție în do
meniul energeticii.

De asemenea, menționăm 
realizarea unui radiotelescop 
uriaș cu ajutorul căruia s-a stu
diat structura galaxiei. In spe
cial a fost descoperit și studiat 
nucleul central al acestei ga
laxii, ceea ce are o importanță 
deosebită pentru astrofizică și 
cunoașterea formării stelelor și 
a planetelor.

Au fost obținute de aseme
nea rezultate remarcabile în 
studiul substanțelor fiziologice 
active, în instalațiile nou înfiin
țate (Institutul de compuși na
turali și Institutul de biologie 
radiativă și fizico-chimică). Ast
fel au fost obținuți înlocuitori 
sintetici ai singelui, substanțe 
anticoagulante ale sîngelui, 
substanțe antisclerotice, prepa
rate cu activitate antitubercu- 
loasă, substanțe active care po
sedă proprietcrfea de apărare 
împotriva radiațiilor ionizante. 
Aceste descoperiri au o deose
bită 'mportanță pentru protec
ția sănătății oamenilor și a 
vieții omenirii.

In anul ce s-a scurs micro- 
biologii sovietici au realizat 
mijloacele ce permit să se ob
țină hormoni de înaltă activi
tate. S-au transmis industriei 
sovietice metode pentru obține
rea unor fermenți bacteriali, 
importante pentru industria ali
mentară și un puternic stimula
tor pentru creșterea plantelor. 
Aceste realizări sînt de cea mai 
mare importanță pentru ridica
rea nivelului de viață în con
tinuă creștere în Uniunea So
vietică.

In sfîrșit, în această succintă 
enumerare a unora din strălu
citele realizări ale științei sovie
tice în cursul anului trecut, tre
buie să menționăm realizarea 
în serie a ceior rai rapide ma
șini electronice de calcul din 
lume — „M-20”, care deschid 
perspective uriașe de aplicație 
în cele mai felur'te domenii ale 
industriei și economiei.

Știința sovietică, pusă în 
slujba păcii și progresului, cu
noaște o înflorire fără prece
dent în istoria omeniri'. Măre
țele ei realizări sînt mărturii 
ale forței invincibile pe care o 
reprezintă știința cînd este *e 
gată organic de v;ața și nă
zuințele milioanelor de oameni, 
constructori-eroi ai celui mai 
luminos țel al omenirii — so
cietatea comunistă.
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și intortochi 
de vreme

*

Țoiul e noii, iotul trebuie fotografiat!

A Pislunova

trezim in apă pînă

de mușuroaie.
dă mina să

chiar și in

apă și schimbăm 
de oră. Salat

moletierele. 
Mihailovici se

sint, par niște co- 
coborîșul îmi vine 
iad trebuie să fie

un 
de 
lu-

avem cite 
un coltuc 
cînd ni-e 
la genunchi.

un pămînt
Ce sentiment plăcut ! —

lutiști suedezi
pzin (nașe sooielice

că la ei acasă. Nilsson 
zisă „cortină de fier", 
vede, vă veți înapoia în 
tanele pline de adrese, 
ruri.

care n-a mai fost
se

Am călătorit mult în Uniunea Sovietică, 
de-a lungul și de-a latul țării. Am fost în 
Extremul Nora și în Extremul Orient, am 
vizitat Asia Centrală și Karelia, Uralul și 
Transcarpatia. Am consultat mormane de 
ghiduri și cărți, am umplut cu însemnări 
nenumărate carnete, am turnat kilometri 
de peliculă! Credeam că-mi cunosc (ara. 
Și totuși iată că, de curind, am descope
rit-o sub un unghi nou, sub alte aspecte, 
sezisate de niște simpli suedezi, un grup de 
turiști pe care l-am însoțit de-a lungul că
lătoriei în Uniunea Sovietică.

Am făcut cunoștință la Leningrad; sosi
seră tocmai din Stockholm, pe bordul pa
chebotului „Baltika". Primirea lor, ca mul
te altele, s-a desfășurat după tipic: flori, 
strîngeri de mină, urări de bun sosit, pri
viri curioase aruncate in jur.

Aparatele fotografice și de filmat au 
intrat în funcțiune încă de la sosire. Ca de 
altfel și întrebările.

— Fontanka este un canal, sau un rîu?
— Ce semnificație au plăcile de bronz 

sau marmură fixate pe case ?
— Pentru ce mulți dintre arbori sînt 

lipsiți de coroană ? Am auzit c-ar fi fost 
sfirtecați de artileria germană. E adevă
rat ?

In autobuz s a așternut tăcerea : suede
zii încearcă să-și închipuie războiul. Aș 
vrea să-i ajut, să le povestesc din propriile- 
mi amintiri. Dar cum ? Să le descriu blo
cada? lată însă că electricianul Paul Mile- 
stad mi-o ia înainte.

— Pe-atunci aveam nouă ani. Locuiam 
în sudul Suediei, și deseori mi se părea 
că vîniul aduce pe aripile lui ecourile ca
nonadei de la Leningrad...

Privirile caută să cuprindă cit mai mult: 
străvechile felinare ale străzilor, scuaru- 
rile și podurile aruncate peste canale, mi
nunatele clădiri ale orașului...

— Acum înțeleg de ce voi, rușii, n-ați 
vrut să predați Leningradul inamicului — 
intră în vorbă și ajustorul Gustav llellq- 
vist.

Noul grup de oaspeți ai Uniunii Sovieti
ce, douăzeci și șase la număr, lucrează la 
editura social-democrată „Folket i Bild" 
(„Poporul în imagini") și au felurite me
serii: unul este vînzător de ziare, altul re
dactor, un al treilea legător, un al patru
lea, linotipist...

Înainte de a-și părăsi țara au mai avut 
timpul să citească în revista „Folket i 
Bild" un articol intitulat „Perdeaua de 
fier continuă să existe", scris de ziaristul 
suedez Ulf Nilsson.

Printre principalele afirmații făcute de 
acest ziarist in susamintitul articol s-ar 
număra și următoarele. Primo: „cortina de 
fier continuă să existe sub forma dificul
tăților de netrecut în ce privește stabilirea 
de contacte, sub forma neîncrederii și a 
fricii". Secundo „preocupările omului so
vietic sînt „limitate": pentru el existența 
se rezumă numai și numai la muncă. Nici 
o distracție, cu excepția afișelor avînd ca 
temă septenalul, a filmelor despre o mun
că și mai indirjită și a cabinetelor de lec
tură cu propaganda lor ateistă..."

Statisticile ca și cifrele oricărui bule
tin ar fi suficiente pentru a dezminți 
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aceste afirmații. Nu m-am folosit însă de 
ele deoarece atunci cînd s-au hotărît să ne 
viziteze țara, atil noii mei prieteni suedezi 
cit și dl. Nilsson, probabil că nu le cu
noșteau. Așa că m-am mărginit la fapte, 
la faptele cu care toți au avut de-a face, 
indiferent dacă dl. Nilsson a vizitat maga
zinul alimentar nr. 5 iar colegii săi de la 
„Folket i Bild" pe cel de la nr. 7, dacă 
primul i-a cunoscut pe copiii dintr-o tabă
ră din împrejurimile Moscovei iar ceilalți 
pe cei din Leningrad, sau dacă unul a 
hoinărit prin noile cartiere stid-vestice ale 
Moscovei, iar ceilalți prin Ceremușki.

...Afară prinde să pogoare inserarea. 
Străbatem Leningradul la o oră de mare 
aglomerație. Mulțimea se înghesuie în fața 
cinematografului, unde rulează coproduc
ția americano-italiană „Război și pace". In 
fața monumentului lui Petru cel Mare o 
fată se plimbă nerăbdătoare: probabil, o 
întilnire. Dinspre clubul marinarilor străini 
răzbate gălăgie, iar dintr-o casă de pe 
bulevardul Kirov ajung pină la noi acor
durile unei melodii. Subit interesați suede
zii ciulesc urechile: au recunoscut trompe
ta lui Louis Armstrong. După care intră 
într-un magazin dititr-un cartier mărgi
naș, unde vînzătorii le oferă, la alegere, 
peste două sute de modele de țesături.

Rînd pe rînd se succed insulele Kirov, 
parcul de cultură și. odihnă. Intr-o mică 
sală de dans din parc au loc cursurile, in 
alta, mai mare, peste trei mii de persoa
ne dansează in ritmul unei orchestre de 
instrumente electrice.

...Trenul spre Moscova pleacă la orele 
21,30. După ceas ar trebui să fie noapte, 
dar Leningradul, ca de altfel și Stockhol- 
mul, se află în perioada nopților albe, așa 
că in compartimentul lui Georg Johansson 
e lumină ca ziua. Călătorii nu pot închi
de ochii și conversația continuă pină-n 
zori. De data aceasta se discută, cu nu 
mai puțină 'însuflețire, despre codul so
vietic al muncii, despre pensii, concedii.

Și iată-ne ajunși la Moscova, unde, de 
asemenea fiecare zi a fost bogată in im
presii : o întilnire cu redactorii de la re
vista „Ogontok", băi de soare pe plaja de 
la Himki, vizită la „Gastronom" și la Ex- 
poz'ția realizărilor economiei naționale, re
cepție la Asociația U.R.'S.S.—Suedia etc., 
e:c.

— Uriașele voastre construcții, admira- 
b'lele performanțe stabilite de știința și 
tehnica, de arta sovietică ne sint tuturora 
cunoscute — declară suedezii. Am vrea 
însă să vedem, să cunoaștem viața de fie
care zi a oamenilor sovietici.

Și iată-ne discutînd despre viața coti
diană, despre modul cum își petrec timpul 
liber cetățenii sovietici.

— Ați vizitai noile cartiere ale Lenin
gradului — am început să le explic — 
cartierele de sud-vest și Ceremușki din 
Moscova, de asemenea orașul muncitori
lor tipografi. Ați intrat intr-un aparta
ment nou-nout. Era confortabil, nu-i așa? 
Apoi, sprijiniți de balustrada de granit de 
pe colinele Lemn, ați admirat uriașele lu
crări de construcție care se desfășoară in 
Moscova. Vă mai amintiți de tinerii aceia 
pe care i-ați întîlnit ? Erau funcționari ai 
Institutului de igienă Erisman. Cu ajuto
rul unor instrumente ultra moderne stu
diau microclimatul cartierului.

șa ea : aleile umbroase și jocurile de 
dese pretutindeni o răcoare plăcută, b 
S olistica ne dezvăluie și ea cîteva 
resante : milioane de ilori, fără să m 
a te plante, sînt sădite în fiecare an 
străzilor, udate și îngrijite cu dragoste 
In timpul secetelor.

Mînd.ia orașului o constituie, însă, 
petrol. Atenție la combustibil, la metal 
electrică, drumuri — astea-s principal 
ale septenaiuiui în ce privește Siberia, 
cunde în subsolul ei imense bogății, cu 
traiului, pe care oamenii îl caută cu în 
nu încape nici o îndoială, pînă la urm 
Pînă atunci, însă, petrolul e adus tocm 
ria. prin mijlocirea unei uriașe condu 
4.000 de kilometri. Rafinăria de petrol di 
din cele mai mari din Uniunea Sovieti 
tențional construită pe traseul conduct 
înconjura cu mașina instalațiile risipite 
teritoriu e nevoie de cîteva ore, iar 
întregi.

— Și totuși, ce vedeți aici nu-i decît 
ce va f!, ne informează directorul Ale 
țev, aimea.i prin origine, dar sil^^rem c 

AURUL

Ați văzut că fiecare bloc de locuințe 
dispune de spălătorie, bibliotecă, sală de 
cinema, de dans și restaurant care ser
vește masa la domiciliu. Dar magazinul 
din Ceremușki?

La tipografia „Pravdei" ați întrebai-o pe 
Maria Prozorova, o simplă muncitoare, cit 
ține ziua de lucru. „7 ore" v-a răspuns 
dinsa. Dar de concertul de varietăți pre
zentat de artiștii georgieni vă mai amintiți? 
Teatrul, construit pentru 3.000 de persoa
ne era parcă gata-gata să se năruiască, 
așa de multă lume participa la spectacol. Și 
n-a fost ceas, la Moscova sau la Leningrad, 
fără ca oamenii de pe stradă să nu vă 
strîngă prietenește mîinile, să nu răspun
dă la întrebările voastre, să nu vă pofteas- 

vorbește de o așa 
dar, precum se 
patrie cu geaman- 
fotografii și da-

e jur-împrejur o pustietate de început 
de lume. Numai două siluete pierdute în 
imensitatea peisajului : Salat Mihailo
vici Abaev, geolog principal la Direcția 
geografică din Seimcean, și eu. Bipla- 
nul „Annușka“ cu care am venit, sa 
mistuit în zare. încerc senzația ciudată

că am rămas izolat de restul lumii. Mă aflu singur, 
față în față cu taiga enigmatică...

— După socotelile noastre, în locurile spre care s a 
îndreptat expediția, trebuie să fie aur. Un zăcămînt 
nou ! — spune Abaev.

Ochii geologului sînt căprui, dar cînd și i întoarce 
spre soare se aprind parcă în ei firișoare de aur.

— Aurul I Cea mai mare răsplată a geologului pen
tru toate zilele și nopțile de nesomn 1

Cu rucksacurile în spinare, în care 
schimb, cîteva pachete de ciocolată și 
pîine, o pornim la drum. Dar deodată, 
mea mai dragă, ne 
Perfide locuri 1

Golim cizmele de 
După vreo jumătate 
oprește :

— încep afurisitele 
încă nu știu ce înseamnă asta și-mi

admir valea presărată cu mușuroaie imense. Așa aco
perite cu tufe dese de rogoz cum 
coașe de cămilă. Dar cînd începe 
tot mai mult să cred că 
drumuri mai bune.

— In schimb mergi pe 
călcat de picior de om. 
entuziasmează Abaev.

Are dreptate I Să te simți deschizător de drumuri, 
să umbli pe un pămînt care n-a fost atins de civiliza
ție, pe un pămînt bîntuit de furtuni, spălat de ploi, 
cutreierat de fiare sălbatice, pe un pămînt care încă 
nu știe ce i omul... Peste foarte puțină vreme însă 
acest pămînt va fi trezit din somnul milenar, tainele 
ii vor fi descifrate...

Mergem mai departe, luptînd din greu cu taiga. 
Temperatura scade brusc. Am îmbrăcat pufoaicele,

Ședința a avut loc intre Omsk și No 
în timp ce noi făceam planuri peste pla 
te convoaie de trenuri de marfă, vopsite 
vișinei putrede, se scurgeau cu zgom 
în sens invers. Un convoi la fiecare cin

Ne adunasem să discutăm stilul unui 
ticipanții la „expediție" : „E inadmisibil 
așa de des cuvîntul „uimitor", îi spu 
inadmisibil să abuzezi în așa hal d 
„gigantic", „formidabil1', „surprinzător" 
prea des, ele își pierd efectul asupra” 
mai ales ce-o să ne facem mai tîrziu d 
pe acum, din primele zile, am început 
rezerva de calificative admirative? N-a 
cîi Omck-ul ți doar mai avem do stră 
kilometri, de vizitat nenumărate orașe

Și totuși Omsk-ul ne-a părut intr-ade 
In primul rînd orașul cu clădirile lui co 
parcă, în mijlocul unei mări de verdea 
la Omsk 1 Cum să nu rămîie uimiți cei c 
cut în urmă cu cinci sau șapte ani...

Am văzut în Siberia multe orașe frum 
zital multe așezări noi, dar priveliște 
ne-a rămas ad nc săpată în inimi. Po 
că fiind unul din cele mai vechi orașe 
regiuni, transformările ne-au părut și m 
Căci e mu l mai ușor să construiești p 
ne cartiere noi, moderne împrejmuite 
decît să pornești lupta împotriva vest 
tu'.ui, a s răduțe.or înguste 
vaj, a clădir.lor coșcovite 
pentru vechiie așezări.

Acum, insă, o.așul și-a 
șa. ea : aleile umbroase și

dar frigul se face tot mai pute 
aprindem un foc zdravăn de vr

...In zori ceața se ridică. N 
după patru ore, ajungem in sfi 
ției unde ni se oferă îndată o

— Nu, mai intîi să văd auru 
tepta — spune nerăbdător Aba

Cu mișcări nervoase, care-i tr 
pliculețul din hirtie groasă. Ină 
mai mic. ca de farmacie, in c 
tele galben. Aur! Aurul de care 
că sint raze de soare răcite ș 
înghețului veșnic.

începe o discuție profesiona 
unde a fost găsit, cite grame a 
după datele preliminare, se p 
descoperit un nou zăcămînt.

Nu degeaba a ținut Abaev c 
aici. Instinctul lui de vechi geol 
locuri se poate afla a „recoltă 
tru recolta asta s-au trudit mul 
aici, și cei care au fost la în 
geologice, au făcut primele cal

Ce greu a fost scos la sup 
de aur care strălucește în pal
cina lui, Mihail Gusarov a fost 
pustiul de gheață al Kolîmei, 
niște băștinași ; din pricina lui 
versat riul dezbrăcat și descăl 
cind apa îngheța in juru-i; 
Jelmin și Viktor Petrov au stră 
de kilometri cu plutele, luptînd
beriene și riscîndu-și viața în fi

Dar cele două prietene Lidi 
kova ? Le-am văzut odată vara 
tr-o expediție obișnuită. Leoarc 
rucksacurile încărcate cu mostr 
dea necruțător. Bluzele le era 
feniță. Lid'a și Ella i-au tăiat f 
zind că are să le fie mai ușor 
cizmelor le au ros picioarele pi

Iar peste cîteva zile, cînd am 
Klimova, o femeie fermecătoare 
dinți sclipitori, mi-a vorbit mai i



— La locurile de baștină ? Da' de ce? Nici nu ne 
trece prin gind așa ceva 1 Ce s-ar intimpla cu ba
rajul ? Ne-am făurit atîtea visuri, ca să placăm așa, 
deodată, și mai tîrziu s-auzim că alții l-au terminat 
in lozul nostru ?

Ce Se va intîmpla cu Divnogorsk-ul 
narea hidrocentralei? Va deveni, lucrul 
oraș satelit al Krasnoiarsk-ului 1 Aici se 
o uzină de prefabricate trebuincioase
lor, una pentru repararea automobilelor, o fabrică 
de mobile... Și se mai aude că în oraș vor fi transfe
rate cîteva școli superioare și va fj organizat un 
mare centru de odihnă.
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Un vagon special a purtat anul trecut, ; 
de-a lungul Siberiei, o echipă de scriitori I 
și ziariști din Moscova, trimisă de revis- ’ 
ta „Literaturnaia Gazeta11 să ia cunoș
tință de marile prefaceri survenite în pri
mul an al septenalului în această uriașă 
și bogată regiune a Uniunii Sovietice- \

Reportajul de față, semnat de V. Re
vici, membru al echipei, privește numai 
o mică parte din lungul traseu străbătut 
de vagonul-redacție
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Pe drum, directorul ne împărtășește cîteva din 
părer le lui, părerile unui conducător de mare în
treprinde e sovietică.

— Vedeți, noi nu sîntem de acord cu punctul de 
vedere că uzina e numai un loc unde se produc va
lori materiale. Pentru noi, uzina Înseamnă nu numai 
muncă, ci și viață, studiile, sănătatea, timpul liber, 
vii.orul muncitorului. Toate astea ne preocupă în a- 
ceeași măsură cu îndeplinirea planului. Aș putea 
cita nenumărate cifre in legătură cu producția, să 
vă informez ci e tone de benzină, kerosen, lubrifianți, 
bitum sau paraiină producem in atelierele noastre, 
în cite regiuni ale țării sau țări ale lumii furnizăm 
produsele noastre. Dar prefer să vă vorbesc despre 
activitatea, despre viața muncitorilor.

— Uzina noastră e foarte tînâră; ca și cei care 
luciează inlr-însa. Și, bineînțeles, toți vor să invețe. 
Aproape toate cadrele de specialiști le-am format 
chiar in uzină, la Institutul nostru de petrol. Aici vin, 
insă, să învețe și studenți din Tomsk, Novosibirsk și 
din al e țări așa că Institutul a început să nu mai 
corespundă nevoilor sporite...

Dar ială-ne ajunși la sere: de-a lungul geamurilor 
se răsfață recolte de roșii și castraveți, vrednici să 
figureze la o expoziție agricolă. Și totuși, ne aflam 
abia Ia începutul lui iunie...

— După cum vedeți, ne îngrijim și de altele, nu 
numai de produsele obținute din petrol. Serele noas
tre asigură muncitorilor, in tot timpul anului legume, 
și nu numai castraveți, ci și vinete, pepeni. Semin
țele le-am adus tocmai din Erevan...

Dar legumele și fructele din seră, oricît de mare ar 
fi aceasta, nu pot aproviziona întreg orașul. Cum să 
faci totuși ca aceste alimente atit de necesare să 
crească pe întinderi mari aici. în Siberia, 
nile sint așa de aspre ?

Ei bine, aici există un paradox cu care, 
obișnuiești repede. Ce-ați zice, de pildă,
s-ar spune că condițiile naturale ale Siberiei

unde ier-
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cel pufin tot așa de favorabile pentru horticulture ca 
acelea din sudul Uniunii Sovietice, să zicem din Ku
ban ori R.S.S. Moldovenească ? Vi s-ar părea ciudat, 
nu ? A irmația asta, de fel hazardată, aparține ves
titului horticultor A. Kiziurin, elev al lui Miciurin. pro
fesor la Institutul de Agricultură. Savantul, acum in 
virstă de 81 de ani și-a consacrat întreaga viață 
dezvoltării agriculturii siberiene.

Grădina experimentală a lui Kiziurin este una din 
curiozitățile Omsk-ului. împreună cu elevii lui, sa
vantul a creat un nou soi de arbore fructifer care, 
numai anul trecut a dat 35 de tone de mere la hec- 
iaț. Și ce mere 1 De cea mai bună calitate, puțind 
concura cu succes vestitele fructe de pe veșnic În
soritele plaiuri ale Crimeii...

N-au apucat bine să se șteargă impresiile prile
juite de vizitarea Omsk-ului, cind iată-ne poposind 
cu vagonul-redacție intr-un alt oraș; Krasnoiarsk, 
următoarea etapă a călătoriei noastre.

Farmecul Krasnoiarsk-ului s-a arătat a fi de cu 
totul a tă natură: orașul incintă nu numai prin pro
porțiile lui, ci și prin frumusețea împrejurimilor, prin 
bogăți le naturale. Locuitorii de aici obișnuiesc de
seori să spună că regiunea are aproape toate cle
mentele chimice cuprinse în tabolul lui Mendeleev.

Ne-am urcat într-o barcă cu motor și, de-a lungul 
Ieciseiului, am pornit spre centrala hidroelectrică de 
la Krasnoiarsk, cea mai puternică din lume. Am 
costat la Divnogorsk, orașul con
structorilor. In urmă cu trei ani în 
aceste locuri Se alia un sătuc, pe 
nume Skit. Numele a displăcut 
însă comsomoliștilor veniți aici în 
1958, așa că localitatea a fost 
botezată cu numele de Divnogorsk 
— Orașul miraculos. Și într-adevăr_ 
numele i se potrivește, căci Însăși 
apariția orașului în această regiu
ne pare un miracol. In scurtă vre
me, Divnogorsk a devenit un ade
vărat oraș, e drept încă tinăr, plin 
de schelăria construcțiilor ce se 
înalță fără contenire. Dar cu toate 
că e tinăr, orașul e populat și de 
bălrinil ,.Bătrinii“ Divnogorsk-ului 
sint chiar comsomoliștii veniți aici, 
pe malurile leniseiului tocmai din 
Ivanovo cunoscuta așezare indus
trială de linqă Moscova.

— Ia priviți la strada asta, mă 
trage de mînecă Nikolai Barkho- 
tov, unul dintre „bătrîni". Am bo- 
tezaio Nagornaia. A fost tăiată 
direct, deacurmezișul pădurii.

— Da' nu vă plictisiți pe aici, 
n-ați vrea să vă întoarceți la locu
rile de baștină? — l-am întrebat.

fu- 
fă-
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Orașe de felul Divnogorsk-ului sînt multe în Sibe
ria. Cel mai frumos, insă, tot Bratsk-ul rămîne. Am 
poposit pe malurile Angarei la cîteva zile după 
terminarea barajului, eveniment sărbătorit de întrea
ga țară. Am fi sosit poate la vreme, dar lucrările 
sesera intre timp grăbite din cauza ploilor care 
ceas să crească necontenit nivelul apelor.

Străbătînd balardoul, nu ne venea să credam
în urmă cu numai o săptămină, mînioasa Angara își 
mai zbuciuma acolo valurile. Acum apa s-a retras 
îmblînzită în porțiunea inferioară a barajului. Și 
virteju] mai spumega doar la temelia stîlpilor de 
beton in timp ce sus, deasupra fluviului, oamenii mi
șunau încrucișîndu-se prin fața unei pancarte enor
me, pe care scria : „Angara, te vom birui !“. Lozin
ca era de altfel afișată pretutindeni, pe frontispiciul 
clădirilor, in cluburi...

Atrași de romantismul marilor șantiere, la Bratsk 
au venit tineri din toate colțurile Uniunii Sovietice. 
La serviciul personalului mi s-a arătat un maldăr 
întreg de scrisori, vre-o sută cincizeci, venite în ul
timele două sau trei zile de la elevi din școlile teh
nice. de la soldați și ofițeri demobilizați care ce
reau să fie primiți să lucreze pe șantier.
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■a și Ella Șat- 
întorceau din- 
fușeală, cărau 
ă. Soarele ar- 
pantalonii fer- 
u cuțitul, cre- 
. Dar carimbii

— Ella e extraordinară I — mi-a spus Lidia entuzias
mată. — E un tovarăș admirabil, curajoasă, mai ceva ca 
un bărbat. înoată, știe să tragă cu pușca... Și pe dea
supra, face niște pateuri să-ți lingi degetele... Ce mai 
s- Ella noastră-i aur I

Despre aur și {întări
Au trecut trei zile de cînd stau în cortul pierdut în 

imensitatea taigăi și fiece clipă aduce ceva nou. Viața 
geologilor e extrem de interesantă și de plină. Pe fF- 
lele carnetului se aștern mereu alte însemnări. In rîn- 
durile de față am să mă opresc, însă, numai la
prima se referă la aur și la versurile, discuțiile, lecțiile 
care îi sînt închinate aici ; cea de a doua — la țînțari.

Versurile despre aur n-am să le reproduc, dar din 
lecția pe care am audiat o am reținut cîteva date inte
resante. Oamenii au cunoscut aurul cu 4000 de ani 
înaintea erei noastre. Acum 2.500 de ani existau deja 
minele Casandrei din care grecii extrăgeau metalul 
prețios. Cele mai mari zăcăminte se află în Transvaal, 
care dă jumătate din cantitatea totală de aur a țărilor 
capitaliste.

In tot acest răstimp, în lume s-au extras cam 100.000 
de tone de aur. Ceea ce ar însemna un cub de mă
rime potrivită, cu laturile de 17 metri. Căci aurul e 
foarte greu I

In Rusia, extracția aurului a început în prima jumă
tate a secolului al XVIII-lea. Pînă la descoperirea ză
cămintelor din California și Australia, 
primul loc în lume în ce privește extracția 
Intre 1752-1920 s-au extras 2.850 de tone de

...Și acum despre țînțari.
Țînțarii sint aici cea mai mare calamitate, 

lor nu poți avea pace nici o clipă. Iți intră în 
nas. Cum deschizi gura, cum ți se umple de 
pe care ii tot scuipi pe urmă minute in șir. 
mănînci aici — ceai, supă, pireu — e p in de 
In timpul mesei trebuie să stai acoperit cu o 
altfel nu-i chip să mănînci.

Țînțarii sînt cea mai mare pacoste a acestor 
Cerbilor li se umplu plămînii de țînțari și mor ; 
cîinii, chinuiți și mușcați de țînțari, își pierd pofta de 
mîncare, slăbesc și mor. Oamenii care lucrează aici 
in condiții atît de grele, nu se pot odihni ca lumea,

Rusia ocupa 
aurului, 

aur.

De răul 
gură, in 
: țînțari, 

Tot ce 
țnțari. 
pinză.

locuri, 
coii și

nu și pot reface puterile. Au fost 
cazuri cînd s-au îmbolnăvit de 
nervi din pricina țînțarilor și au 
fost internați la spital.

Să nu fie oare ac de cojocul 
acestor vietății blestemate ? Ba 
există o serie de preparate, cum 
ar fi dimetilftalatul, dar nu dea- 
juns de eficiente, dat fiind că 
eficacitatea lor ține doar două- 
trei ore.

înainte de a pleca la geologi
Moscova ce măsuri se iau împotriva țînțarilor. La uni
versitatea „Lomonosov", la catedra de chimie orga
nică, profesorul A. N. Kost, docenții L. G. ludin și 
E. A. Zolotarev, se ocupă intens de problema asta și 
au obținut o seamă de rezultate. Au creat un preparat 
nou, foarte eficient, pe care I au numit kiuzol. Prin ce 
se deosebește de celelalte ? In primul rînd prin aceea 
că eficacitatea lui durează 10 12 ore. Vă imaginați ce 
înseamnă asta pentru geologi ? Să mănînce liniștiți, să 
doarmă liniștiți I

Muntele pierdut
Să vă povestesc acum cum s-a pierdut, în regiunile 

polare, un munte întreg. Dar nu un munte obișnuit, ci 
o adevărată comoară. Intîmplarea am aflat-o de la un 
tovarăș de drum, un kolîmean bătrîn.

— Ați auzit de Filhurni Neiku ? De Muntele moale ? 
Se spune că muntele ăsta ascunde rezerve imense de 
argint și platină.

...Odată geologii din 
din Odesa, de la V. F. 
kotka acum 30 de ani. 
vorbit de un munte pe 
Moale.

Geologul atrage atenția că popoarele nordice 
nume numai riuriior și munților mari. Evencii i-au expli
cat că pe la ei sint atîtea dealuri, coline, rîuri și rîu- 
lețe, incit dacă s ar apuca să le dea nume la toate, nu

Kolîmb au primit o scrisoare 
Uvarăv, care a lucrat în 
Uvarov scria că evencii 
care il numeau Misterios

Ciu- 
i au 
sau

dau

le-ar ajunge cuvintele. Concluzia lui Uvarov era câ 
evencii găsiseră iar muntele de argint.

— Cum iar ? — ați putea întreba dv.
Foarte simplu : pînă acum muntele de argint a fost 

găsit și pierdut de cîteva ori.
Despre muntele acesta pomenesc încă documente 

din prima jumătate a secolului al XVII-lea, aflate in 
Arhiva centrală de stat. Unul din aceste documente — 
și cel mai important — poartă data de 29 septembrie 
1644. lată, deci, de cind se știe de existența mister 
ricsului munte de argint I

Mai multe expediții au pornit să-l caute. Drumul a 
fost neînchipuit de greu. Dar pînă la urmă oamenii 
l-au găsit I Cînd însă ? Pe vremea cind nu existau nici 
hărți, nici alte mijloace prin care să se stabilească fo
cul exact. Temerarii care au înfruntat condițiile atit de 
vitrege ale expedițiilor au murit. Și muntele sa pier’ 
dut I Pe urmă iar a fost găsit. Și iar s-a pierdut. De 
cîte ori s-a repetat povestea asta ? Greu de spus.

De atunci nimeni nu știe unde se află muntele și ce 
se ascunde la urma urmei in măruntaiele lui. Cantități 
mari sau mici de 
platină - căci pe 
tele oamenii încă 
gint și platină.

Iar legenda despre muntele de argint continuă să cu-t 
treiere Kolîma.

Deocamdată geologii caută -nur. E mai economic ș.i 
mai necesar. Dar in viitorul apropiat vor porni în cău- 
tarea- muntelui de argint. Și atunci, taina seculară va 
fi de.initiv dezlegată.

argint ? Numai argint ? Poate că și 
vremea cind s-au întocmit documen- 
nu puteau face deosebirea între ar-,

VI. Rud'm



Ulirasunetele pătrund tot mai hotărît in știință și tehnică, in viața de 
toate zilele. La Institutul de acustică al Academiei de Științe a U.R.S.S, 

sint instalate puternice aparate de concentrare a ultrasunetelor

Sticla—material fragil? 
Nicidecum!

Sfîrsitul cifrelor »
Viața a apărut pe Pămint acum 

aproape cinci ani: de la apariția 
omului au trecut vreo 20 de ore) 
de cîteva minute urmașul maimuței 
a început să scrie...

Da, nu e nici o greșeală! Ați 
citit bine. Omul există de 20 de 
ore; e vorba insă, de are galactice 
care fac parte dintr-un nou sistem 
de măsurare a timpului în care un 
an este egal cu o revoluție comple
tă a Galaxiei în jurul axei sale. 
Sistemul acesta e folosit de astro
nomi pentru a evita, măcar în parte, 
cifrele... astronomice.

astronomice ?
Istoria măsurării timpului e pa

sionantă. Ea a început de mult, ca 
umbra de pe cadranele solare și șu
vița de nisip ce se scurgea în clep
sidre. De atunci, nevoia de precizie 
a determinat continua perfecționare 
a mijloacelor de măsură ajungîn- 
du se în era atomică la milionimi 
de secundă și la ora siderală e- 
xactă.

Este tema unei interesante cărți 
apărute anul trecut în U.R.S.S. ca 
titlul: „Cum se măsoară timpul“ 
de F. Zavelski.

UN PROIECT TEMERAR:

Turnul înalf de 160 de km
Există multe construcții înalte pe Pămînt, dar n-a 

fost încă ridicat un turn al cărui vîrf să se piardă 
în înălțimile siderale.

Din timpuri străvechi oamenii au înălțat monu
mente arhitectonice menite să imortalizeze diverse 
evenimente. Printre primele monumente de acest fel 
sînt așa zisele menhire, simple blocuri de piatră în
fipte în pămint. care evocau bătălii, victorii și alte 
fapte însemnate. Mai tîrziu, odată cu perfecționarea 
prelucrării pietrei au apărut monumente ce uluiesc și 
astăzi prin măreția lor.

Să ne amintim, de pildă, de piramida lui Keops, înaltă 
de 147 metri, la care, după spusele lui Herodot, au 
lucrat 100,000 de sclavi, de pagodele chinezești și 
indiene, de uriașele construcții ale popoarelor din 
America de Sud, de catedralele de la Rouen, Stras
bourg sau Colonia, care sînt tot atîtea mărturii ale 
măiestriei arhitecților de-a lungul veacurilor. De-abia 
prin secolul XIX. a început să fie folosit oțelul în 
construcția turnuri'or. Cu prilejul expoziției de la 
Paris, din anul 1889, a fost inaugurat turnul Eiffel, 
înalt de 300 de metri, socotit mulți ani drept o capo
doperă inegalabilă.

Astăzi. însă, mijloacele tehnice perfecționate 
permit nu numai construirea unor turnuri de această 
înălțime, ci și a unor clădiri utilitare. întinse pe 
suprafețe de cîteva hectare

lată, de pildă, universitatea Lomonosov din Mos
cova, al cărei corp central are o înălțime de 240 
metri. Vo'umul total al clădirii este de 2.200 000 
metri cubi suprafața pardoselilor de 42,5 ha. lungi
mea coridoarelor este egală cu distanța București- 
Predeal. iar suprafața fațadelor este de 1.350.000 
m.p. Pentru epoca în care trăim, epoca zborurilor 
cosmice și a energiei nucleare. înălțimea de 200—300 
de metri pare. însă, cu totul nesatisfăcătoare. Tehni
cienii se străduiesc să găsească noi materiale de con
strucție. noi metode pentru a se ridica tot mai sus. 
In Uniunea Sovietică este în curs de realizare un 
proiect îndrăzneț In apropierea Moscovei va fi ridi
cată o antenă de televiziune înaltă de 500 de metri. 
Ea va fi executată din țevi meta’ice sudate. în forma 
unui trunchi de piramidă cu 8 laturi.

Se vor opri apoi constructorii la înălțimea de 500 
metri ? Nicidecum I încă în 1936. un savant sovietic, 
profesorul Pokrovski a re’atat despre proiectul unui 
turn înalt de peste 100 de kilometri. în 1959. el a 
reluat proiectul, precizînd posibilitățile tehnice de exe
cuție ale unei astfel de construcții. De fapt, cuvîntul 
„construcție" în accepțiunea lui actuală, nu este. în 
acest caz, termenul cel mai potrivit. Cînd spunem

paa. 8 veac nou

Știați că din sticla produsă 
în Uniunea Sovietică numai 
într-un singur an s-ar putea 
construi un pod de la Pămînt 
la Lună, lat de o jumătate de 
metru ?

Sticla, acest material indis
pensabil oricărei construcții, e 
cunoscută și folosită de multă 
vreme. Dar de-abia în zilele 
noastre oamenii au învățat să 
o prețuiască la adevărata ei 
valoare și să o utilizeze în cele 
mai diferite domenii. Betonul 
și sticla au devenit elementele 
principale ale construcțiilor 
moderne, iar în ultima vreme 
sticla s-a alăturat oțelului, în 
vederea acelorași scopuri.

Dar cîte alte întrebuințări nu 
sînt date acestui material foar
te plastic și, în același timp, 
foarte rezistent 1

Ați auzit de odgoane din 
sticlă ? Ele sînt de 10 ori mai 
rezistente decît cele din oțel. 
Pentru a se obține această re
zistență, sticla e filată cu o vi
teză de 50 de metri pe se
cundă.

Sticla și astronomia ! Cîte 
nu s-ar putea spune despre fo
loasele pe care oglinzile le-au 
adus astronomilor. Acum, sa- 
vanții sovietici se pregătesc să 
construiască un telescop uriaș, 
cu oglinzi de 6 metri în dia
metru. Care vor fi posibilită
țile noului telescop ? Se știe că 
lumina parcurge distanța de la 
Lună la Pămînt într-o secun
dă și jumătate, iar de la Soare 
la Pămînt în circa 8 minute. 
Cu ajutorul telescopului în 
construcție se vor putea face 
observații asupra stelelor a că
ror lumină ajunge pe pămînt 
în 2,5 miliarde de ani.

Sticla și medicina 1 In cu-

„construcție" ne gîndim imediat la piatră, 
beton, oțel, pe cînd aici e vorba de materiale 
cu totul diferite.

Ce s-ar întîmpla dacă la construirea unui 
turn de peste 100 de kilometri s-ar folosi ma
teriale obișnuite ? Chiar dacă s-ar utiliza un 
material extrem de ușor și de rezistent care 
să suporte o presiune de 10.000 tone pe me
tru patrat, chiar dacă baza construcției ar 
avea o suprafață de peste 1.000 de metri 
pitrați și platforma superioară numai de 
10 metri, turnul s-ar nărui cînd ar atinge înălțimea 
de 106 kilometri. In afară de asta, nu s-ar putea găsi 
nici terenul potrivit, pentru că nici chiar solul granitic 
nu suportă o asemenea greutate. In pofida acestor 
fapte, profesorul Pokrovski preconizează construirea 
unui turn înalt de 160 de kilometri, cu un diametru, 
la vîrf de 390 de metri.

Pentru realizarea acestui proiect ar trebui să fie 
folosite metode și materiale de construcție cu totul 
noi. Metoda pe care vrea s-o utilizeze savantul sovie
tic este aceea a „arhitecturii aerostatice" adică folo
sirea unei pelicule de masă plastică umflate în chip 
de balon.

Cînd auzim cuvîntul „peliculă", sîntem tentați să 
ne imaginăm un material plastic foarte subțire, trans
parent. în cazul nostru, „pelicula" ar avea, la 
înălțimea de 20 km. o grosime de... 6,5 metri.

Baza „turnului balon" ar trebui să aibă un dia
metru de 102 km. Construcția ar avea forma unui 
cornet acustic ceea ce ar reduce considerabil tensi
unea provocată de greutate. Vîntul cel mai puternic 
n-ar constitui o primejdie pentru turnul lui Pokrov
ski, dat fiind că un sistem complex de cabluri rezis
tente i-ar asigura stabilitatea.

Să vedem cum ar urma să se desfășoare lucrările 
de construcție.

Pe sol ar fi așezat în mari cercuri concentrice 
învelișul, sau mai exact peretele dublu, de masă plas
tică, a1 turnului. Pereții dubli ar fi ump'uti cu hi
drogen, care are o greutate de 15 ori mai mică decît 
aceea a aerului. Treptat, pereții ar fi umflați și turnul 
s-ar ridica în azur, ca pomișorul mango din exhibi
țiile fachirilor indieni. Presupunînd că turnul ar fi 
gata, ar fi firesc să ne punem și întrebarea : cum 
am putea ajunge în vîrful lui ? Profesorul Pokrovski 
a prevăzut și acest lucru. Jn centrul turnului ar fi 
instalat un ascensor original, alcătuit dintr-o coloană 
umplută cu heliu, în interioru’ căreia ar fi înălțate 
baloane cu nacelă, umplute cu hidrogen

Și acum, să ne oprim asupra altei întrebări puse

rînd, industria optică sovieti
că va produce în serie un ac- 
microscop. De vîrful acului 
este fixat un obiectiv miniatu
ral, avînd în interior un dis
pozitiv de iluminat, Introdu- 
cînd acul în regiunea ce va fi 
supusă intervenției chirurgica
le, medicul poate urmări, chiar 
în timpul operației, starea țe
sutului afectat.

In curînd, sticla va intra în
tr-un aliaj de mase plastice, 
extrem de prețios. Din acest 
material se vor construi va
goane de cale ferată și șalupe, 
cisterne și țevi pentru conduc
tele petrolifere, mobilă și aco
perișuri prefabricate. Cărămi
zile viitorului vor fi, de ase
menea, din sticlă și astfel clă
dirile vor fi perfect luminate 
în cursul zilei, pentru ca noap

tea să lumineze ele, străzile și 
bulevardele.

Acum 20 de ani, cunoscuta 
maestră a sculpturii — Vera 
Muhina, scriitorul Alexei Tol
stoi și acad. V. Kacialov au 
lansat un aipel pentru fabrica
rea și folosirea sticlei decora
tive. In urma acestui apel, au 
apărut stelele Kremlinului, ca- 
bestanul Universității din Mos
cova, coloanele de cristal, 
înalte de 5 metri, care împo
dobesc stația de metro „Avto- 
vo“ din Leningrad. Și poate 
că, în viitorul apropiat mo
numente de cristal vor deco
ra piețele orașelor.

Deși trăim în epoca maselor 
plastice, sau poate tocmai pen
tru că trăim în epoca maselor 
plastice, sticla devine un ma
terial de utilitate tot mai 
largă.

A. Z.

O lume mirifică: expoziția sticlei, de la Moscova

adesea profesorului Pokrovski: este oare utilă con
struirea unui asemenea turn ? Este oportună realiza
rea unui asemenea proiect astăzi, cînd sateliții artifi
ciali ai Pămîntului ne furnizează atîtea date despre 
atmosferă ?

Răspunzînd întrebărilor, profesorul Pokrovski a 
demonstrat că 0 construcție înaltă de 160 de kilome
tri ar permite obținerea unor date de o excepțională 
valoare pentru dezvoltarea anumitor ramuri ale știin
ței.Astfel, din vîrful turnului s-ar putea studia razele 
Roentgen emise de Soare și de stele, radiația cos
mică în stare pură, la această înălțime. S-ar putea 
cerceta fenomenele de magnetism, acțiunea microme- 
teoriților și s-ar face observații astronomice foarte 
precise. Cu ajutorul telescoapelor instalate în turn 
s-ar obține imagini foarte clare ale Lunei și planetei 
Marte. De asemenea, de aici ar putea fi urmărite și 
chiar ghidate decolările și zborurile navelor cosmice. 
In afară de asta, nu trebuie să uităm că la o înălțime 
de 160 km presiunea aerului reprezintă doar a mili
oana parte din presiunea de la sol; scăderea consi
derabilă a presiunii indică existența unui vacuum 
aproape perfect. Pentru fizicieni, posibilitatea efectuă
rii unor experiențe în asemenea condiții este de ne
prețuit.

Telescoapele, radiotelescoapele și celelalte aparate 
și instrumente instalate în vîrful turnului-gigant vor 
furniza deci informații științifice de excepțională va
loare.

Poate că în ciuda explicațiilor și a datelor tehnice 
înșirate mai sus. proiectul profesorului Pokrovski ne 
apare totuși ca o utopie. Dar sînt atîtea și atîtea 
lucruri care pînă nu de mult ni s-au părut de dome
niul fanteziei și care astăzi au devenit fapte de ne
contestat. Realizările timpu'ui nostru, succesele răsu
nătoare ale oamenilor de știință din cele mai felurite 
domenii ne îndreptățesc să credem că și un proiect 
ca acela ar profesorului Pokrovski ar putea fi în
făptuit.

Radu Nor



PIOTR GLEBOV

Piotr Gle- 
Rolan BÎ-

Balticei", a început 
Filmul, o ecranizare 
scriitorului N. Ciu-

serii aile

Datorită unui concurs de împrejurări fericite, actorului de teatru 
Piotr Glebov, căruia i se oferiseră nenumărate roluri episodice in 
filme, i s-a încredințat, deodată, rolul „de mare anvergură" al lui 
Grigori Melehoo din trilogia cinematografică ,,Pe Donul liniștit". 
Dînd viață complicatului personaj șolohovian, Glebov a demonstrat 
un talent viguros, dublai de reale calități cinematografice. Grigori 
Melehov i-a adus actorului o mare popularitate. Și astfel, Glebov a 
început să fie foarte solicitat de către cineaști. îndată după termi
narea Donului liniștit", a fost distribuit in rolul ofițerului Polovțev 
din filmul regizorului leningrădean Alexandr Ivanov — „Pământ des
țelenit". In momentul de față, Glebov turnează la studiourile 
„Lenfilm" in ,,Cerul Balticei". In acest film el deține rolul eroului 
principal, maiorul de aviație Lunin, un viteaz apărător al Leningra

dului asediat de fasciști.

O COPRODUCȚIE SOVIETO-FRANCEZĂ:

Filmul „Normandie-Niemen"

•
 Săptămîna trecuta a avut loc la Pa-
► ris premiera coproducției cinemato

grafice sovieto-franceze „Normandie- 
Niemen". Filmul, consacrat frăției de 
arme care a legat pe aviatorii sovie
tici și piloții escadrilei franceze „Nor- 
mandie-Niemen" în anii celui de al 
doilea război mondial, a foet realizat 
de regizorul Jean Dreville. Scenariul 
a fost realizat de scriitorul sovietic 
Konstantin Simonov, scriitoarea fran
ceză Elza Triolet și scenaristul Char
les Spaak-

Cu ocazia premierei, z'iarul l’Huma- 
nite a publicat un interviu cu doi din
tre autorii francezi ai filmului: scri
itoarea Elza Triolet și regizorul Jean 
Dreville.

„Curînd după încheierea păcii, un 
grup de aviatori din escadrila .,Nor
mandie-Niemen" mi-au adresat rugă
mintea să scriu un scenariu în care 
să fie evocată întreaga lor epopee 
din Uniunea Sovietică — povestește 
Elza Triolet. Subiectul era pasionant. 
Ani început să adun materialul, să 
cercetez documente, să stau de vorbă 
cu piloții escadrilei. Prin 1956, regizo
rul sovietic Serghei Iutkevici m-a în
demnat să reiau proiectul. In același 
timp au început să se intereseze de 
povestea escadrilei și producătorii 
francezi. Din aceste proiecte s-a năs
cut filmul „Normandie-Niemen". Am 
început să lucrez la scenariu împreu
nă cu Charles» Spaak și Konstantin 
Simonov. Socotesc că trio-ul nostru a 
reușit pînă la urmă să dobîndească 
rezultate satisfăcătoare. Și aceasta, 
pentru că fiecare dintre noi avea un 
cuvînt de spus, pentru 
o viziune- clară asupra 
să cuprindă scenariul, 
cern un film de război 
mc escadrilă, un film care să nu fie 
propriu zis un documentar, dar nici 
o is-torie romanțată. Trebuia să po
vestim într-un răstimp de maximum 
două ore, întîmplări ce se desfășura- 
seră de a Iungu] unei perioade de trei 
ani. Trebuia deci să condensăm eve
nimentele reale, îngăduindu-ne unele 
libertăți în privința timpului și a spa-

că fiecare avea 
celor ce urma 
Vroiam să fa- 
despre o anu-

Turnarea filmului „Cerul 
încă din toamna trecută, 
după cunoscutul roman al 
kovski, va prezenta momente din lupta pentru 
apărarea Leningradului, în timpul celui de al 
doilea război mondial. Echipa condusă de regizo
rul V. Vengherov a petrecut mai multe luni în
tr-un sat de pescari din preajma Golfului Finic, 
unde s-au filmat exterioarele. De curînd. echipa 
s-a întors la Leningrad, Iar turnarea continuă pe 
cîteva străzi ale orașului, unde se reconstituie 
întîmplările petrecute în perioada blocadei. Prin
tre interpreții filmului se află actorii 
bov, Mihail Ulianov, Mihail Kazakov, 
kov ș.a.

S-a terminat turnarea primelor două
~a carilj premieră a și 

în mai multe orașe ale
„Pămîntu-lui desțelenit", 
avut lo-c zilele acestea
Uniunii Sovietice. între timp, unul din platourile 
„Lenfilmului" a fost amenajat pentru filmarea 
primelor secvențe ale filmului „O nouă zi", de
dicat vieții satului colhoznic din zilele noastre. O 
temă asemănătoare este abordată și de regizorul 
I. Frid, care lucrează la filmul „Dureri străine".

In pavilioanele „Lenfilmului" se realizează și 
două filme-spectacole: opera „Dama de pică" de 
Ceaikovski, în interpretarea Teatrului de operă 
și balet „S. M. Kirov" și spectacolul teatrului de 
dramă „Pușkin" cu piesa „Moartea unui comis 
voiajor" de Arthur Miller, avînd ca principal in
terpret pe actorul litri Tolubeev- Printre noile 
producții ale studiourilor leningrădene se numără 
și comedia ; „Atenție, bunicuțo!". Filmul „Cîn- 
tece de pe Neva" are o distribuție originală, fiind 
interpretat de membrii cîtorva colective de ar
tiști amatori și de un singur actor de profesie — 
renumitul comic Serghei Filippov. La ,,Lenfilm" 
turnează în prezent și cîțiva dintre actorii cei 
mai îndrăgiți de publicul romînesc, printre care 
Alexei Batalov și Liudmila Gurcenko.

țiului, a evenimentelor și a datelor 
geografice...

Toate episoadele scenariului nostru, 
chiar și cele mai romantice, co
respund unor întîmplări reale, trăite.

Nici uniu.1 din conflicte nueste rodul 
imaginației : totul e real, fie că e 
vorba de sinistrele erori ce se pot pro
duce în timpul luptelor aeriene atunci 
cînd cerul e acoperit de perdeaua com
pactă a norilor, fie că se referă la 
grava dilemă în fața căreia se află un 
pilot atunci cînd trebuie să aleagă în
tre a-și salva viața sărind cu parașu
ta sau a risca totul, pînă la moarte, 
pentru a-și ajuta tovarășul de arme 
sovietic, rămas fără parașută"...

Regizorul Jean Dreville relatează la 
rîndul său cu multă plăcere despre 
colaborarea cu cineaștii sovietici. „Ci
nematografia sovietică, metodele sale, 
constituiau pentru mine un mister — 
mărturisește J. Dreville. Iată de ce 
pentru toți francezii din echipa noas
tră, primul contact cu sovieticii a fost 
cu adevărat o revelație. Colaborarea

a fost foarte plăcută, mai ales prin 
legăturile personale pe care ni le-a pri
lejuit. La început se putea observa de 
ambele părți o curiozitate mutuală, 
francezii dorind să vadă mai întîi 
cum lucrează sovieticii și invers. După 
trei zile însă, am început să lucrăm 
împreună, fără a mai ține seama de 
diferențele de temperament și de me
todă. Firește, filmul nostru este o 
sinteză a realității- Intr-un film an
terior îmi alesesem interpreții chiar 
dintre eroii întîmplării, care se petre
cuse în realitate. De data aceasta, 
însă, eroii rea.li erau mult mai 
în vîrstă față de perioada cînd se des
fășoară evenimentele filmului. Am a- 
les actorii cu deosebită grijă, în func
ție de personajele din viață. Am refu
zat din principiu figurile foarte cu
noscute publicului deși ele aparțin u- 
nor celebrități. In schimb, joacă în 
film excelenți actori, foarte apreciați 
în teatru și cinematografie ca Gianni 
Esposito, Marc Cassot, Pierre Tra- 
baud ș.a.“.

Moment din filmul „Normandie-Niemen"

Actrița Inna Kmit, pe care spectatorii noștri 
au ocazia s-o admire zilele acestea în come
dia „Ea te iubește" este și eroina filmului 
„Puterea aurului", o transpunere cinemato
grafică după romanul cu același nume al 
scriitorului clasic rus Mamin Sibiriak. In 
clișeu : Inna Kmit în rolul Anisief din „Pu

terea aurului"

REFLECTOR
_ La o recentă confe

rință de presă, la care 
au luat parte ziariști 
sovietici și străini, re
gizorul Serghei Gliera- 
simiov a înfățișat pers
pectivele dezvoltării ci
nematografiei sovietice 
în anii septenalului. 
Așa cum a aratat S. 
Gherasimov, dacă pînă 
acum producția de fil
me artistice create de 
studiourile sovietice a- 
jungea pînă la 120 de 
filme anual, în 1965 ea 
va atinge cifra de 1.000 
de filme. întrebat des
pre propriile-i proiecte, 
regizorul Gherasimov 
a declarat că dorește 
să anticipeze, într-un 
film artistic, realizarea 
îndrăznețului proiect de 
construire a unui braț 
peste strâmtoarea Beh
ring.

O delegație de ci
neaști sovietici condusă 
de regizorul Ivan Pî- 
riev a asistat la pre
miera pariziană a fil
mului „Normandie-Nie- 
men". Printre membrii 
delegației se aflau in
terpreții sovietici ai 
filmului — actorii N. 
Rîbnikov și V. Gusev 
și foștii of ițeri ai esca
drilei „Norniandie-Nie- 
men". A. Golubev și 
S. Agavelian.

Ariadna Șenghelaia, 
talentata interpretă a 
Tatiane.i din filmul 
„Evghenj Oneghin" 
este protagonista noii 
coproducții sovieto-al- 
baneze „Furtuna", unde 
apare în rolul partiza
nei Zaua. Intorcîndu-se 
din Albania, unde a lu
crat neîntrerupt timp 
de mai multe luni, A. 
Șenghelaia a declarat 
că pentru dînsa, ca și 
pentru toți 
echipei de 
„F ’

membrii 
filmare, 

.Furtuna" a însemnat 
o adevărată școală a 
curajului. Căci pentru 
a reda lupta partizani

lor albanezi în anii 
ocupației fasciste, rea
lizatorii și interpreții 
filmului au trebuit să 
escaladeze culmile pră
păstioase ale Alpilor 
albanezi și au avut de 
înfruntat geruri și fur
tuni.

In studiourile știin
țifice din Moscova — 
„Mosnaucifilm" — a 
fost terminat recent do
cumentarul în culori 
„Călătorie în lumea 
electronicii" care înfă
țișează interesantele 
mașini și aparate ex
puse în pavilionul „Ra. 
dioelectronica' al Ex
poziției realizărilor eco
nomiei naționale a 
U R S.S. In același stu
dio se mai află în lu
cru filmele „Inițiativa 
celor din Vladimir", în 
care este prezentată 
munca colectivului uzi
nei de tractoare din 
orașul Vladimir, care 
s-a angajat să îndepli
nească prevederile sep- 
tenalului înainte de 
termen ; un documen
tar închinat activității 
constructorilor organi
zației intercolhoznice 
din Elninsk ș.a.

Cu prilejul aniver
sării a 90 de ani de la 
nașterea lui Vladimir 
Itici Lenin, în studiou- 
rile de știință popu
larizată din Leningrad 
sînt în curs de turnare 
două filme. Cel dinții, 
este consacrat ultimei 
perioade petrecute de 
Vladimir llici Lenin in 
ilegalitate, în preajma 
Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie. 
Filmul înfățișează casa 
în care a locuit Lenin, 
lucrările redactate în 
acest răstimp. Al doi
lea documentar se o- 
cupă de începuturile 
mișcării muncitorești 
din Rusia, înfățișînd 
organizarea primelor 
cercuri marxiste.
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Casele prieteniei 
Ș romîno-sovietice

Casele prieteniei romîno-sovietice A.R.L.U.S., I 
sînt centre de răspîndire a științei și culturii so- ; 
vietice, de strîngere a tradiționalelor legături ] 
prietenești dintre popoarele romîn și sovietic, j 

înfățișăm, alăturat, o parte din activitatea 
desfășurată în ultimul timp de Casele priete
niei din Oradea și Orașul Stalin, precum și ; 
spicuiri din programul pe luna martie al Casei 
prieteniei din Craiova, recent înființată.

Oradea
Printre manifestările 

organizate în cursul 
lunii februarie de Casa 
prieteniei romîno-so
vietice din Oradea se 
numără conferința „A- 
ni versa re a semnă rii 
tratatului de prietenie, 
colaborare și asistență 
mutuală între U.R.S.S. 
și R.P.R.", concursurile 
„Sportul romînesc și 
sovietic" și „Relațiile 
culturale romîno-ruse 
de-a lungul veacuri
lor", o seară a priete
niei organizată pentru 
elevii și profesorii 
școlii populare de artă 
etc.

De succes s-au bucu
rat și expunerile unor 
turiști care au vizitat 
orașele Kiev, Moscova. 
Leningrad, Ialta, Soci 
și Odesa.

Orașul Stalin

Interesante manife
stări au avut loc în fe
bruarie șt la Casa 
prieteniei romîno-so
vietice din Orașul Sta
lin.

'Sute de oameni ai 
muncii au participat, 
de pildă, la conferin
țele cu caracter știin
țific intitulate „Cos- 
mobiologia, o nouă 
știință" și „Racheta 
cosmică: combustibil 
și dirijare" ținute de 
profesorii universitari 
Darie Parascan și Va- 
sile Parpală, „Perspec
tivele zborului cos
mic", „Televiziunea în 
U.R.S.S.", „Știința so
vietică despre originea 
și evoluția corpurilor 
cerești".

Un mare număr de 
oameni ai muncii din 
oraș a participat la 
conferințele și furna
lele de actualită(i po
litice, economice și cul
turale sovietice. De o 
apreciere deosebită s-a 
buaurat expunerea

„Probleme ale situa
ției internaționale", 
prezentată de tov. Flo- 
rea Neacșu, redactor- 
șef al ziarului „Mun
ca" ; „Etica tineretului 
sovietic", (inută de tov. 
Valeriu Munteanu, se
cretar al comitetului 
orășenesc U.T.M. și 
„Noută(i literare so
vietice", prezentate de 
prof. Dan Miliăilescu.

Și micii cetățeni ai 
orașului iși au rezer
vată partea lor de 
program. Pentru ei 
Casa prieteniei din O- 
rașul Stalin organi
zează săptămînal, sîm- 
băta și duminica, vi
zionări de filme.

Craiova
Inaugurarea Casei 

p ieteniei romîno-so
vietice din Craiova a 
avut loc joi, 25 februa
rie.

La festivitate au fost 
de față Ion Moraru, 
secretar al Consiliului 
General A. R.L.U.S., 
dr. Ion Bîrzu, preșe
dintele consiliului re
gional A. R.L.U.S.-Cra
iova. prof. univ. Ale
xandru Buia, rector al 
institutului Agronomic, 
personalități ale vieții 
obștești, un numeros 
public.

Tov. Ion Moraru a 
ținut expunerea „Prie
tenia romîno-sovietică 
cauza întregului nostru 
po-por". A urmat un pro
gram artistic inaugu
ral, prezentat de Fi
larmonica de stat „Ol
tenia" și Ansamblul 
„Nicolae Bălcescu".

Pentru luna martie, 
Casa prieteniei romîno- 
sovietice din Craiova 
a prevăzut în program 
manifestări menite să 
facă cunoscute oame
nilor muncii din ora
șul Craiova realizările 
științei și culturii în 
U.R.S.S., să populari
zeze înțeleaptă politi
că de pace promovată 
de guvernul Uniunii 
Sovietice.

Al. B.

MODA

Pr itnăvara 1960
Moda este un lucru serios și o 

femeie frumos îmbrăcată nu este 
rezultatul întîmolător al unei 
fantezii sau al unor fericite 
coincidențe, ci al unor eforturi 
colective. Mă gîndeam la acest 
lucru privind, deunăzi, ultimele 
fotografii cu modele de primă
vară și de vară sosite la redac
ție de la Moscova.

...In sala de ședințe a Consi
liului artistic al Casei de Mo
dele din Moscova s-a strîns în
treg colectivul. Pe o scenă pu
ternic luminată, iată, a început 
ea la un spectacol perfect pus la 
punct defilarea manechinelor. 
Da. e un lucru foarte serios să 
hotărăști care va fi noua ..linie" 
a modei, care vor fi țesăturile, 
culorile pe care le vor adopta a- 
tîtea și a ti tea femei; să asor. 
tezi pălăriile, gențlle, pan
tofii — toate obiectele com
plementare, impropriu numite 
„accesorii" dar și atît de in
dispensabile — factori determi
nând în realizarea unui ansam
blu vestimentar într-adevăr ele
gant.

Moda este, dacă vreți, un fel de 
regulament care va fi primit cu 
entuziasm de milioane de femei 
numai cu condiția ca ele să-i re
cunoască oportunitatea. Ce se 
întîinplă în Uniunea Sovietică, 
atunci cfnd este vorba despre 
acest capitol atît de important 
în viața noastră ? Spre deose
bire de țările occidentale, unde 
moda nu se discută. în U.R.S.S. 
ea face obiectul unor largi dez
bateri, întîi în însuși colectivul 
de creație, apoi în rîndurile largi 
ale publicului. Cine mai poate 
afirma, așadar, că moda nu este 
un lucru cit se poate de serios ? 
Dar să revenim la sala de șe
dințe a Casei de modele din 
Moscova.

Primul model, un adorabil 
,.deux-p;eces“ de stofă, cu fusta 
dreaptă și jacheta scurtă, gen 
bolero, bordisltă cu panglică

ripsată a primit,.viza de ieșire". 
Pe bună dreptate : e simplu, ușor 
de purtat, tineresc, modern.

Au „trecut" ușor și două mo
dele de pardesiuri de tuid. Stofa 
aceasta care imită țesăturile răz
boaielor manuale cunoaște pre
tutindeni o mare vogă. Modelele 
create de Saima Krik și Evi A- 
ren se caracterizează printr-o li
nie de o mare simplitate, gulere 
cu revere ample și umeri ro
tunzi, formînd o linie armonioasă 
cu mînecile bogate.

In genere, putem spune că 
moda acestei primăveri este ur
mătoarea ; fusta mult mai scurtă 
ca în anii trecuți (acoperă ge
nunchii dar nu-i depășește prea 
mult) ; croială de o extremă sim
plitate optînd pentru forma „fus", 
care dă amploare umerilor, în- 
gustîndu-se în jos; pălării 
„cloș", cu boruri miei, ridicate 
pe frunte sau paralele cu sprîn- 
cenele. Accentul cade, cu deose
bire, asupra materialului, care, 
în anul acesta, cunoaște o rară 
armonie de culori și nesfîrșite 
combinații de fibre noi.

Despre moda de vară, intr-unui 
din numerele noastre viitoare.

Constanța Mânu

domiciliu

la 
televizorul

„RECORD'1
spectacole, 
manifestări 
sport,ve 
și culturale
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llikior Korcinoi 
camiloi al U.R.S.S.

la Bucu-

al Uni- 
s-a ter-

Șahiștii bucureșteni își mai aduc aminte, 
desigur, de tinărul modest și tăcut care, în 
1954, a ciștigat după o luptă grea turneul 
internațional de la București. Acesta a fost 
debutul lui Viktor Korcinoi în arena inter
națională și, în același timp, primul său mare 
succes.

De atunci Korcinoi a luat parte la multe 
alte întîlniri internaționale, în cadrul cărora 
a obținut rezultate frumoase. El a participat 
cu regularitate la campionatele unionale, 
clasîndu-se mereu între primii, dar nicio
dată n-a putut repeta succesul de 
rești.

Dar iată că ultimul campionat 
unii Sovietice, al XXVII-lea. care 
minat acum cîteva zile la Leningrad, a de
monstrat că ascensiunea Iui Viktor Korci
noi nu este încheiată. Infruntînd pe cei mai 
buni șahiști din U.R.S.S. (cu excepția cam
pionului mondial Botvinnik, a candidatului 
la titlu Mihail Tal și a marelui maestru 
Paul Keres au fost prezente cele mai bune 
forțe: 8 mari maeștri și 12 maeștri dintre 
care cîțiva internaționali), Viktor Korcinoi 
a demonstrat o clasă de joc excepțională 
și, realizînd nu mai puțin de 14 puncte (din 
19 posibile), a ciștigat titlul de onoare de 
campion al Uniunii Sovietice.

Impresia produsă de jocul lui Korcinoi în 
acest concurs a fost foarte bine rezumată 
de către Mihail Tal într-o interesantă de- 

- clarație făcută corespondentului ziarului 
„Pravda" :

„Victoria lui V. Korcinoi în campionat 
este deosebit de convingătoare. El a jucat 
în toate partidele cu mult spirit de iniția
tivă. O mare impresie produce virtuozitatea 
lui Korcinoi în apărare. In unele partide 
el a intrat în poziții grele, dar datorită 
excepționale rezistențe și inventivității 
a reușit să le cîștige".

Clasamentul general al campionatului 
zintă o impunătoare serie de nume. Pe locu
rile II-III găsim pe campionul de anul tre
cut Tigran Petrosian, și pe marele maestru 
Efim Ghel'er, la numai jumătate de punct 
de învingător. Urmează o surpriză: maes
trul Baghirov din Baku s-a dovedit, cuin 
spune Tal, „o fortăreață inexpugnabilă" pen
tru marii maeștri (n-a pierdut nicio partidă 
împotriva lor). El a totalizat 12 puncte, 
clasîndu-se pe locul IV.

Lista învingătorilor mai cuprinde pe L. 
Polugaevski (ll'/î). I. Averbach (11), V. 
Smîslov și M. Taimanov (IO'/î), N. Kro- 
gius și B. Spasski (10), V. Simaghin a făcut 
„meci nul“ realizînd 9‘/a puncte (50%).

In afara rezultatului lui Baghirov, campio
natul a mai oferit și alte surprize. Fostul 
campion mondial V. Smîslov s-a clasat abia 
pe locurile VII—VIII și aceasta numai dato
rită efortului pe care l-a făcut în ultimele 
runde (din primele 13 partide a pierdut una 
și a făcut 12 remize), iar recentul învingă
tor al turneului de la Riga, marele maestru 
Boris Spasski a obosit spre sfirșitul con
cursului și a depășit cu greutate limita de 
50%.

unei 
sale.

pre-

S. Samarian



Pot fi reeducați
stîngacii?

Se pare că da, afirma specialiștii sovietici. 
Mariana Kistlakovskaia, colaborator știițific al 
Institutului sovietic de pediatrie de pilda, sus
ține, în urma observațiilor electuate, că defec
tul se formează cu precădere în cea de a 7-a 
sau a 8-a lună de la naștere, cind 
tr-o simplă întîmplare, începe să 
să folosească mîna stingă, fără 
să observe anomalia.

Se pune însă întrebarea : de ce 
copilul să folosească neapărat 
nu cea stingă, mai 
multe cazuri de persoane ilustre, [ 
și marele fiziolog rus Ivan Pavlov, pe care 
stîngăcia nu le-a împiedicat cu nimic să ajun
gă ceea ce au ajuns ?

Răspunsul 
a stabilit că 
de emisfera 
cum se știe, 
dreaptă. Folosirea dreptei mai este indicată și 
pentru motivul că majoritatea aparatelor, ma
șinilor și instrumentelor de lucru sînt adaptate 
pentru folosința acestei mîini.

Desigur, există și persoane care execută 
mișcări dintre cele mai complexe cu mîna 
stingă, dar acestea constituie excepții al că
ror mecanism fiziologic medicina nu l-a putut 
încă lămuri.

Defectul nu poate fi corijat decît la o vîr- 
stă fragedă, cind actul nu s-a fixat definitiv în 
reflex.

Pentru înlăturarea lui, cercetătoarea 
tieă recomandă în primul rînd exerciții 
rii, perseverente, ale celor două mîini 
să contribuie la o mai bună dezvoltare 
trului-motor nu numai în emisfera cerebrală 
stîngă, ci și în cea dreaptă- Exercițiile trebu
iesc executate sub directa supraveghere a pă
rinților care trebuie să dea dovadă nu numai 
de multă răbdare, dar să și evite reproșurile 
care pot influența negativ asupra psihicului. 
Este bine să treziți în copil dorința de a în
văța să execute 
asta mai ales în 
texte dintre cele

îndeplinind cu
Iul va ajunge în scurtă vreme să folosească 
mîna dreaptă normal, în toate împrejurările în 
care îl va pune viața.

cooilul, prin
se deprindă 

ca oărintii

e 
mina 

ales că istoria

necesar ca 
dreaptă si 

cunoaște 
printre care 
>v, pe

la întrebare ni-1 dă medicina care 
mișcările miinii drepte sînt reglate 

stingă a creierului care, după 
este mai bine dezvoltată decît cea

sovie- 
timpu- 
menite 
a cen-
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OKIZONTAL : 1) Te pun pe fugă — 
Se fine bine 2) Face muzică — Tot el a 
rin. dar altfel spus. 3) Cobori pe la 
mijloc ? — In toate nunțile 4) Pozează
— lini pare rău — Pus pe picioare 5) 
Primul la carte — Albă ca zăpada (pl)
— Motiv central 6) Pe munte sau pe 
cap — Ciută „Firicel de floare albastră** 
(pl) 7) Din cind în cind prin șanțuri — 
Pălit în creștet 8) Arsă... — Salutare ! 
9) Provoacă și nimic mai mult — In 
silă — Homan de Sadoveanu 10) Cercul 
artiștilor amatori 
Unde — Băutură 
ros la inimă — 
Clasă 13) Erori... — ...totale (sing).

— Se dă bătută 11) 
rusească — Suru 12) E 
Fac gaură-h cer —

VEPiTICAIj : 1) Iți ia mincarea de la 
gură — Dale peste cap 2) Bale loba — 
Barometru fără coadă 3) Pus la curent 
— Opera din Serai 4) Cir pilă — Cezar 
Zincă 5) In spepi — Lir și Ica — ...și 
amar 6) Erbaeeea bucuriei — Cutare — 
Le bate vînlul 7) Picior peste picior — 
Mină in mină (pl) 8) Tihnă (pl) — Țin 
pieptul (sing.) 9) In tihnă — Nu-ți dă 
mina — Face ciorba bună (pl) 10) Unu 
și cu una — Piatră acră — Scoase din 
pepeni 11) Pun bază — Făcut de rîs 
12) Degajați — După Cerber 13) Din 
l lir ia — Mobilă.

Wl * UMOK

cu dreapta felurite mișcări și 
timpul jocului, care oferă pre- 
mai felurite.
perseverență exercițiile, copi-

V. D

din nou meciuri

fotbal al R. P. R,

PRONOSPORT
Fantezie de iarnă

desen de A. Volkov

Pe rine: prima impresie

desen de 1. Makarenko

Incepînd de 
la 6 martie

din campionatul 
de

în programele 
concursurilor
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CU PRILEJUL ZILEI INTERNAȚIONALE A FEMEII
Direcția Rețelei Cinematografice și Difuzării Filmelor

la cinematografele

și „ELENA PAVEL“
o producție a studioului ,,Mosfilm‘*

prezintă

„REPUBLICA"
începînd de la 7 martie

INIMÂ E

Poșta 
redacției

ECATERINA SCEL- 
CUNOV - SIGHIȘOA.

Ba- 
Kiito- 

iar

RA. — Lui Alexei 
talov scrieți-i la 
studia „Lenfilm". 
lui Kirill Stoliarov și 
Vadim Medvedev la 
„Dom kino". ulița Vo- 
rovskovo 33. Moskva 
G—69. Lui Constantin 
Codrescu îi puteți 
la teatrul
— str C. Miile nr. 14, 
București. Principalii in- 
terpreți ai filmului „Pri
ma melodie" sint Ga
briela Marinescu și So
rin Butan. In ceea ce 
privește dorința dv. de a 
vizita U.R.S.S , vă putem 
sugera să vă înscrieți la 
excursia organizată de 
A.R.L.U.S. cu „Trenul 
prieteniei" la Moscova.

J scrie 
.C Nottara44

IOAN BORGOVAN — 
LUDUȘ. — 1) Vom ține 
seama de sugestiile dv. 
2) Adresați-vă revistei 
„Tinerimea Moldovei" — 
Chișinău — R.S.S. Mol
dovenească. Puteți scrie 
in limba romină. 3) Lui 
Vladimir Kuț scrieți-i pe 
adresa redacției „Sovet- 
skii sport" — Moskva, 
țentr — Bolșoi Spaso- 
glinișcevski pereulok. 8.

GH. CRAMANCIUC — 
CALAFAT. — 
ră aprecierile 
tru adrese de colecțio
nari de vederi 
grafii de actori, 
rifî rubrica noastră „Vor 
să1 corespondeze".

Ne bucu- 
dv. Pen-

și foto- 
urmă-

IURA VASILE—BIS
TRIȚA. — Pînă acum 
n-am primit adrese de 
factori poștali. Dar dacă 
doriți, scrieți Poștei Cen. 
trale din Moscova — 
Glavpocitamt — Mosk
va, rugind să fiți pus în 
legătură cu colegi so
vietici.

RADU COLESCU — 
DARABANI. 1) între
barea dv. e neclară, vă 
rugăm s-o repetați. 2) 
In studiourile „Bucu
rești" se turnează ..Bă
dăranii", după piesa lui 
Carlo Goldoni. 3) Ma
rina Vlady lucrează la 
studiourile din Paris.

CU

Irina Skobfeva, A. Gheor- 
ghievskaia, Boris Baboci- 
kin, G. Tokariova, L. Ba- 
rașkov, E. Marțevici, O. 
Aroseva, B. Koroliova.

Scenariul: V- Se vela

Regia : Boris Bamet

Imaginea: V. Masevici

Muzica: I. Biriukov



Rezultatul

N. S. Hrușciov și Sukarno, președintele Indo
neziei

cel mai important
Cea de-a doua vizită a lui 

N. S. 
a luat

Hrușciov în fările Asiei 
sfîrșit. Ceea ce face ca 
să se poată arunca o 
retrospectivă asupra ei.

acum 
privire 
Itinerariul călătoriei: Moscova 
— Tașkent — Delhi — Suratgarh — 
Bhilai — Calcutta — Rangoon — 
Djakarta — Bogor — Bandung — 
Djokjakarta — Surabaya — insula 
Bali — Djakarta — Calcutta— Ka
bul. Durata ei: trei săptămîni. 
Distanja străbătută: aproxima
tiv 30.000 de kilometri. Bilan
țul — pozitiv.

Ca și prima vizită în țările Asiei, recenta 
călătorie de pace și prietenie întreprinsă de, 
N. S. Hrușciov va lăsa urme adinei in istoria 
Asiei postbelice-, în dezvoltarea colaborării rod
nice, pe bază de drepturi egale, între Uniunea 
Sovietică și țările independente din Orient.

Se știe că întrecerea economică dintre socia
lism și capitalism a adus, printre altele, pe 
ordinea de zi a politicii mondiale Și problema 
ajutorării țărilor slab dezvoltate. Motivele 
pentru care ajutorul sovietic este atît de apre
ciat de popoarele Asiei sînt binecunoscute: 
aceste popoare văd că ajutorul sovietic este 
îndreptat spre dezvoltarea economiei lor, a cul
turii lor naționale, în așa fel, îneît să le dea 
posibilitatea să înainteze pe calea industriali
zării și să devină state realmente independente. 
Referindu se la acest ajutor, comentatorul pos
tului de radio Tokio, Sigheru Mikami, a sub
liniat că el este acordat în condiții mult mai 
avantajoase și cu o dobîndă cu mult mai mică 
decît cea cerută de S.U.A. In același timp, po
poarele din Asia nu uită nici un moment că 
colaborarea cu Uniunea Sovietică și cu cele
lalte țări socialiste reduce posibilitatea exploa
tării coloniale a țărilor asiatice.

La ce vor fi folosiți, de pildă, cei 250.000.000 
de dolari acordați de Uniunea Sovietică Indo
neziei în condiții avantajoase, pe termen lung 
și cu o dobîndă infimă ? Pentru construirea de 
obiective industriale în ramurile industriei me
talurgice și în alte importante ramuri indus
triale, pentru ajutor tehnic, Cu alte cuvinte, 
pentru construirea unei industrii naționale. Nu 
de mult, falșii proroci din . rîndurile corespon
denților occidentali lansaseră un zvon „din 
surse autorizate"' cum că Uniunea Sovietică 
ar construi pe insula Ambon din Indonezia o 
bază militară, deși faptul că Uniunea Sovietică 
a renunțat la orice baze militare pe teritorii 
străine și și-a redus forțele armate cu o treime 
nu i-ar fi putut îndreptăți de fel — dacă ar 
fi fost cinstiți în răspândirea informațiilor — 
la asemenea raționamente. In realitate, însă, 
în Ambon nu au plecat nici generali, nici ami
rali sovietici, ci ministrul Culturii al U.R.S.S., 
care a pus piatra fundamentală a unui institut 
de învățămînt superior tehnologic care va in
strui mii de tineri indonezieni.

Nu trebuie uitat apoi faptul că miliardele de 
ruble și sutele de milioane de dolari sînt ofe
rite de Uniunea Sovietică într-un moment cînd 
încordarea internațională nu s-a relaxat încă 
într-o asemenea măsură îneît să fie pusă în 
aplicare dezarmarea generală și totală. Cu atît 
mai mult ne putem dar, da seama ce ar putea 
însemna ajutorul sovietic dacă o asemenea 
măsură s-ar înfăptui.

In actuala conjunctură internațională, cînd 
opinia publică așteaptă cu atîta interes confe
rința la nivel înalt care va avea loc în luna 
mai, glasul sutelor de milioane de asiatici și 
de africani s-a făcut puternic auzit. Atenția 
și importanța pe care Uniunea Sovietică o 
acordă părerilor acestor popoare, a reieșit evi
dent și din faptul că la înapoierea din Indo
nezia, N. S. Hrușciov s-a întîlnit din nou cu 
premierul Nehru și cu U Nu, fruntașul politic 
birman care în urnia ultimelor alegeri, va de
veni conducătorul noului guvern din Birmania, 
spre a discuta principalele probleme interna
ționale. In același timp, comunicatul comun 
sovieto-indonezian a subliniat importanța par
ticipării țărilor care nu fac parte din alianțe 
militare la conferința la nivel înalt și la alte 
tratative de importanță majoră. Reacția Was
hingtonului și Londrei față de aaeastă poziție 
a fost însă definită de corespondenții agențiilor 
de presă ca „prea puțin entuziastă", și lucrul 
este ușor de înțeles dacă avem în vedere că 
țările independente din Asia au refuzat să 
adere la blocurile militare agresive și au sub
scris .împreună cu țările socialiste, la ideea co
existenței pașnice, căutînd să o traducă în viață 
printr-o colaborare rodnică. _

Rolul țărilor afro-asiatice pe arena mondială

a fost în mod strălucit definit de N. S. Hruș
ciov in parlamentul indian, cînd a declarat : 
„In perspectiva apropiată a istoriei, vedem că 
vor veni vremuri cînd statele Asiei, care mai 
ieri se aflau in starea unor colonii asuprite, 
vor intra în rîndul statelor avansate ale lumii 
în ceea ce privește nivelul de dezvoltare al 
economiei lor naționale și al culturii. Ca Pro- 
meteu descătușat, popoarele Asiei își îndreaptă 
umerii puternici și încep să construiască o viață 
nouă". Uniunea Sovietică și celelalte țări so
cial. ste le ajută frățește să-și îndrepte umerii.

. Este, firește, greu să cuprinzi dmtr-o dată 
rezultatele acestei importante călătorii, atît de 
variate sub toate aspectele ei. Pe bună drep
tate, subliniază comunicatul sovieto-indonezian, 
vizita lui N. S. Hrușciov „în afară de faptul 
că a contribuit la întărirea prieteniei dintre 
popoarele Uniunii Sovietice și Indoneziei și la 
lărgirea colaborării economice și tehnice dintre 
cele două state, a adus de asemenea o contri
buție importantă la cauza mobilizării opiniei 
publice la lupta pentru prosperitate, dreptate Și 
pace trainică între popoare".

Cît adevăr cuprind aceste aprecieri reiese din 
enervarea cu care au reacționat față de ma
rele succes cu care s a soldat această vizită 
cei cărora le-au rămas prea dragi vremurile 
cînd jaful colonialist îmbogățea metropolele 
principalelor țări capitaliste. Desigur nu este 
nici un paradox că pe de o parte presa occi
dentală a recunoscut excepționala primire de 
cafe s-a bucurat N. S. Hrușciov, iar pe de alta 
s-a dedat la obișnuita campanie de calomnii. 

Un ziar de limba engleză a vrut să demon
streze că N. S. Hrușciov se bucură de popu
laritate în Orient pentru că știe să facă „na
meste", adică să-i salute după obiceiul local pe 
oamenii cu care se întîlnește. Același ziar a 
cerut ca și oamenii de stat din Occident să 
învețe să facă „nameste" și atunci vor putea 
și ei să se bucure de popularitate în Orient.

E lesne de înțeles, însă, că esențialul nu con
stă în „nameste", ci în comunitatea de interese, 
în lupta pentru pace și înțelegere între po
poare, în ajutorarea țărilor care au rămas în 
urmă din pricina îndelungatei dominații colo
niale. Dezvoltarea colaborării economice dintre 
U.R.S.S. și țările asiatice provoacă adevărate 
insomnii anumitor cercuri în Occident. „New 
York Herald Tribune" serie astfel pe .față că 
„Occidentul, și îndeosebi Statele Unite, se vor 
ciocni de o concurență tot mai mare din partea 
rușilor în domeniul colaborării economice cu 
Asia".

Cît de mare este prestigiul Uniunii Sovietice 
în Asia a reieșit, în repetate rînduri în cursul 
călătoriei lui N. S. Hrușciov, din ovațiile mase
lor, din primirile entuziaste, din cuvintele oa
menilor de stat. Referindu-se. la simbolul pe 
care-1 reprezintă pentru popoarele Asiei succe
sele sovietice în cucerirea Cosmosului și arătînd 
spre macheta de argint a rachetei cosmice so
vietice, președintele Sukarno a spus: „O voi pune 
pe biroul meu, dar mai mult decît atît, o voi 
păstra în inima mea". Așa îneît pe bună drep
tate, ziarul „Neue Ziiricher Zeitung" a subliniat 
că „cel mai important rezultat al călătoriei lui 
N. S. Hrușciov constă în faptul că ea a determi
nat o nouă și puternică' sporire a prestigiului 
politic al Uniunii Sovietice".

Z. Florea

Nori deasupra insulei Capri“
Nori negri, ame

nințători, s-ar pu
tea spune chiar vul
canici, plutesc dea
supra insulei Caprl 
din Marea Tirenia- 
nă. Căci se pare 
că insula e ame
nințată a fi cotro
pită 
care sint bineînțe
les 
mai 
niști chinezi.

Mai iutii inva
datorii se vor mul
țumi cu insula, pe 
care o vor trans
forma insă in cap 
de pod. De unde 
„tigrul roșu" va 
face o săritură pi- 
nă la Neapole, se 
va cățăra pe V e- 
zuviu și va orga
niza o erupție care 
va acoperi cu lavă 
și va împroșca cu 
cenușă toată Euro
pa „liberă".

— E o poveste 
cusută cu ață albă!
— va spune citito
rul.

Și încă 
Dar din 
născociri
— poate 
în forma 
au fost lansate re
cent în eter de pos
turile de radio au
striace.

ti n corespondent 
al radiodifuz'unii 
austriace in Italia 
a oferit ascultători
lor acesteia o „știre 
senzațională". El a 
arătat că cele
brul scriitor italian

de agresori,

comuniști și, 
precis... comu

cum. 
păcate, 

similare 
nu chiar 
asia —

Curzio Malaparte, 
care a murit 
1957, după ce a 
vizitat Republica 
Populară Chineză, 
și-a lăsat moștenire 
vila lui din Capri 
Uniunii scriitorilor 
din China.

Lucrul e de noto
rietate publică și 
nu constituie n'Ci' 0 
noutate. Dar nu e 
vorba de faptul in 
sine, ci de comen
tarea lui... Ampli
ficat cu o doză res
pectabilă de consi
derații in spiritul 
„războiului rece", 
chiar un fapt nevi
novat, binecunos-

in

cut, poate fi trans
format ușor intr-o 
știre cutremură
toare.

In cazul nostru 
comentariile unor 
ziare capitaliste a- ' 
ustriace au fost ur
mătoarele : ,.ln ca
drul ofensivei co
munismului mon
dial, comuniștii 
chinezi vor să ocu
pe Capri"... Și in 
capul ascultătorilor 
creduli trebuiau să 
se ivească vi
ziuni 
toare : 
Ioane 
chinezi 
hle in 
luînd 
Capri-ul...

Merită a fi sem
nalată și împrejura
rea că elucubrația a 
fost transmisă in 
cursul emis'unii 
permanente de du
minică : „Privire a- 
supra lumii". Jude
cind după acest 
exemplu, „privirea" 
e foarte ciudată. 
Căci gogorița a- 
ceasta nu e decît o 
jalnică încercare 
de a infecta cu ca
lomnii murdare at
mosfera 
nală.

ivească 
inspăimîntă- 

mari co
de scriitori 

cu stilou- 
cumpănire 

cu asalt

internațio-

Mister Rickert—copoi
Cine e mister Rickert și cu ce 

se ocupă? Mister Rickert locu
iește la Capetown, în Uniunea 
sud-africană. E conducătorul u- 
nei instituții solide și are în 
subordine o liotă de subalterni. 
Cu ajutorul acestui personal de 
înaltă clasă, special selecționat, 
mr. Rickert face investigații 
care-i privesc pe locuitorii Uniu
nii sud-africane.

Dar la urma-urmei ce profe
siune are omul nostru: medic, 
biolog, istoric? Nu. Mister Ric
kert e copoi. Iar colaboratorii 
lui sint și ei copoi. Și caută cu 
toții picături microscopice de 
sînge „de culoare" în vinele al
bilor „suspecți" din Africa de 
sud. Institutul de „cercetări 
științifice" condus de acest gen
tlemen „studiază" firele de păr, 
culoarea pielii, forma nărilor, ar
borele genealogic al „cobailor" 
lor, pe care îi împart apoi în 
două categorii: albi sau „de cu
loare". Și în funcție de verdict, 
„cobaii" sînt înregistrați și cla
sificați...

Naziștii din Africa de sud au 
hotărît astfel să păzească cu 
orice preț „puritatea" rasei al
be și să clasifice în consecință 
toată populația. Vai de cel care 
a avut o stră-stră-bunică ori un 
stră-stră-bunic cu „sînge de cu
loare"! Săptămînalul englez 
„Spectator" a calificat activita
tea lui Rickert și a acoliților lui 
drept „cea mai murdară act’vi- 
tate din lume", „Revelațiile" 
mîrșave ele acestui copoi duc la 
nenumărate tragedii.

Istoria micuț i Tommy Beecher 
din Capetown, în vîrstă de nu
mai 2 ani, a făcut înconjurul în
tregii lumi- Familia Beecher care 
l-a adoptat pe Tommy, un copil 
părăsit, s-a atașat foarte mult 
de copil. Dar ochiul lui Rickert 
e mereu treaz. Invest'gațiile lui 
au stabilit că Tommy e „de cu
loare", așa îneît albii Beecher 
n-au dreptul să-l crească. Și

/

soții au trebuit să fugă în An
glia spre a scăpa de monștrii 
care vroiau să le răpească co
pilul.

Și iată și un alt exemplu. O 
tînără văduvă, mamă a cîțiva 
copii, s-a căsătorit a doua oară. 
Căsătoria se anunța feric'tă, 
noul soț se legase de copii, fa
milia trăia în armonie. Dar bi
roul lui Rickert a pornit să facă 
investigații în legătură cu... ori
ginea defunctului soț. Cu toate 
că rezultatul defin'tiv nu e cu
noscut, catastrofa s-a și produs 
însă. Tatăl nu-și mai iubește co
piii, care acum îi par a fi „de 
culoare", și-i provoacă repulsie. 
Nemaiputînd suporta această si
tuație, un băiat a fugit de aca
să, iar mama s-a îmbolnăvit 
grav.

La rîndul ei, revista „New Sta
tesman" a publicat povestea u- 
nui ziarist „de culoare" care, 
nemaiputînd îndura persecuțiile 
la care era supus, a fugit în An
glia „Africa de sud — a decla
rat ziaristul - este un model de 
tiranie. Trebuie să se pună ca
păt acestui sistem... N-am mai 
putut trăi acolo... întreaga lume 
e răspunzătoare de existenta a- 
cestui sistem".

TIPARUL i Combinatul Poligrafic Casa Sein teii „I. V. Stalin*


